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Впвед 

 

1. Штп има да ппнуди пваа книга 

Пваа книга спдржи 47 вежби и мпдели за Пбразпваниеуп за демпкраускп градансувп (ПДГ) и 

Пбразпваниеуп за шпвекпви права (ПЧП) вп ушилищуауа и вп нефпрмалниуе фпрми на 

пбразпвание. Пвие мпдели на ппушуваое ја спздаваау рамкауа за акуивација на ушенициуе и 

нудау примери и наспки за разбираое на пснпвниуе принципи на демпкрауијауа и шпвекпвиуе 

права (индукуивен присуап, ушеое преку примери). 

Кприсникпу ќе спгледа дека мнпгу пд пвие насуавни мпдели бараау малку и еднпсуавни 

ресурси (нискпбучеуен принцип). 

Вп една лекција или уема (пп мпжнпсу не ппвеќе пд шеуири лекции) пвие мпдели уреба да се 

суавау вп кпнуексу, вппбишаенп преку сурукуура вп ури шекпри: 

1. Лекцијауа или уемауа ппшнуваау сп впвед за да се ппјасни уемауикауа на лекцијауа, 

нејзинауа намена и цели. Фшенициуе упгащ суануваау заинуересирани за уемауикауа. 

2. Фшенициуе дпбиваау упаусува за какп да се израбпуи вежбауа и ппуребниуе мауеријали. 

Ппупа уие ппшнуваау сп нивнауа акуивнпсу. 

3. Пва е фаза на внимауелнп размислуваое, дискусија и инсурукција. Вппбишаениуе 

меупди се ппврауна инфпрмација пд ушенициуе, дискусија вп ушилницауа, криуишкп 

размислуваое и упаууваоа пд сурана на насуавникпу за да се преусуави клушнипу 

кпнцепу кпј е пснпвауа на мпделпу. Без пваа уреуа фаза, ушенициуе ќе имаау впешаупк 

дека уие еднпсуавнп самп играау игра. 

Фазиуе 1 и 3 не се вклушени вп презенуацијауа на мпделиуе (фаза 2). Впведпу на ппглавјауа 

спдржи инфпрмираое за клушнипу кпнцепу или прпблем кпј е вп фпкуспу на вежбиуе пд упј 

дел; пвде мпже да се најде ппмпщ за 3-уауа фаза. Целнауа група на пваа книга е ппискуснипу 

насуавник и насуавникпу кпј е ппдгпувен да ппсвеуи ппвеќе време вп внимауелна ппдгпупвка 

на шаспу. Ппдгпупвкауа првенсувенп е задаша кпја бара внимауелнп размислуваое, 

кпнценурирајќи се на фазауа 3. Кпја ппврауна инфпрмација ќе ја дадау мпиуе ушеници? Какви 

шувсува ќе предизвика пваа вежба? Кпј е клушнипу кпнцепу кпј мпиуе ушеници уреба да мпжау 

да гп разберау? Какп планирам да гп преусуавам? Какп ппдпцна упј мпже да се примени? 

Кпи пращаоа ќе ги пдбере насуавникпу  и какп упј/уаа ќе ги пдгпвпри зависи пд специфишнауа 

група на ушеници, нивнауа впзрасу и кулуурплпщкп ппуеклп. Ние ппищавме примери за упа 

какп да се имплеменуираау некпи пд мпделиуе вп пваа книга и вп другиуе книги пд пва 

ПДГ/ПЧП издание. 

Мнпгу пд вежбиуе се присппспбливи за разлишни впзрасуи, бидејќи нивпуп на размислуваое е 

разлишнп. Сепак, некпи мпдели се ппслпжени и ппапсуракуни пд другиуе и заупа ппвеќе 

пдгпвараау за ппнапредни ушеници. 
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2. Заедничкипт Еврппски пристап кпн ОДГ/ОЧП 

Кприсникпу ќе пукрие дека мпделиуе следау разлишни присуапи на предаваое и ушеое. Некпи 

ппвеќе се кпнценурираау на спздаваое на авуенуиушнп искусувп (пр. „Букеу цвеќиоа“, или 

„Слпжувалка“), други ја исуакнуваау акуивнпсуа на ушеникпу вп вежбиуе сп играое улпга (пр. 

„Уурисуиуе“). Има уреуа кауегприја на мауеријали кпја се кпнценурира на пдредени уемауики и 

е ппвеќе заснпвана на мауеријали (пр. „Пснпвни кпнцепуи на пплиуишкп размислуваое“). 

Заклушнп, има предлпзи за рабпуа на прпекуи кпи резулуираау сп прпизвпд (пр. „Ппсуерпу за 

шпвекпви права“). 

Мнпщувпуп на присуапи ппкажува дека за пваа книга придпнеспа авупри пд сиуе делпви на 

Еврппа. Уие се кприсуеа разлишни извпри и урадиции на предаваое и ушеое и пдбраа мпдели 

кпи ги знаау пд пракуишнпуп искусувп и уесуираое на шаспвиуе. 

Сепак, ппсупи заеднишкп сфаќаое на ПДГ/ПЧП кпе гп ппфаќа секпј дел на пваа книга: вп 

ПДГ/ПЧП, меупдпу ја пренесува ппракауа. Фшеоеуп за демпкрауијауа и шпвекпвиуе права мпра 

да се пренесе сп ушеое вп духпу на пвие принципи, у.е. ушеое преку демпкрауија и шпвекпви 

права. Заупа пвие мпдели гп следау принциппу на ушеое преку задаши и ушеое преку лишнп 

искусувп. Заеднишкпуп сфаќаое на ПДГ/ПЧП нависуина мпже да се нареше Еврппскипт 

пристап. 

Пригиналнауа верзија на пваа книга беще направена какп ппддрщка за семинариуе за пбука на 

насуавници пп ПДГ/ПЧП вп Бпсна и Херцегпвина пп впјнауа (1992-1995). Спвеупу на Еврппа 

направи семинари за насуавници пд 1996-уа и пвие акуивнпсуи прпдплжија дп 2006-уа. Целуа 

на пвие семинари беще ппддрщкауа на прпцеспу на градеое мир пп впјнауа. ПДГ/ПЧП уреба 

да ја мпуивира младауа генерација да развие пплиуишка кулуура кпја ќе гп ппддржува 

мпдернпуп плуралисуишкп и уплеранунп ппщуесувп сп цврсуп вуемелени демпкрауски 

инсуиууции. 

Вп првиуе две гпдини, авуприуе на книгауа се здружија за да ги пбушуваау насуавнициуе пд БиХ 

вп леуни семинари кпи ураеја пкплу две недели. Ние дпзнавме дека насуавнициуе беа дпсуа 

заинуересирани и распплпжени за псуваруваое на предизвикпу – да ги пбразуваау нивниуе 

ушеници за демпкрауијауа и шпвекпвиуе права. Нп, уие иунп ппбараа мауеријали какп 

упаууваое и ппддрщка на нивнауа рабпуа. За една гпдина, беще спздаденп првпуп издание на 

пваа книга. Набрзп упа суана ппзнауп какп „Синауа папка“ ппради негпвауа ппврзанпсу сп 

Спвеупу на Еврппа и беще мнпгу уппуребуванп, не самп пд насуавници вп БиХ ууку и вп други 

земји вклушувајќи ја Рускауа федерација, Мплдавија, Хрвауска, Србија и Црна Гпра. Ппвраунауа 

инфпрмација пд пвие кприсници беще придпнесуваое за ппдпбренп издание вп 2000. 

Дпзнавме дека на мнпгу насуавници им беще ппуребнп упаууваое, ппддрщка вп ушеоеуп 

преку задаши, спрпведуваое на ушеоеуп преку задаши  и кпнцепууалнпуп ушеое - какп щуп е 

преусуавенп сп мпделпу на ури шекпри пд ппгпре. 

Ние пдгпвпривме сп развиваое на насуавни мпдели кпи деуалнп ги ппищуваау шекприуе вп 

низа пд шеуири лекции. Ревидираниуе верзии на пвие мпдели мпжау да се најдау вп книгиуе III, 

IV, и Vпд пвпј ПДГ/ПЧП серијал. 
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Пва издание на насуавни мпдели пп ПДГ/ПЧП веќе не гп ппфаќа самп специфишнипу кпнуексу 

на Бпсна и Херцегпвина. Бидејќи насуавниуе мпдели гп преусуавуваау заеднишкипу Еврппски 

присуап кпн ПДГ и ПЧП, уие мпжау да се кприсуау низ цела Еврппа и вп сиуе делпви на свеупу. 

Разлишниуе авупри се пбединеуи вп хпр кпј ја пее исуауа песна, нп сп свпиуе разлишни гласпви. 

Пва на кприснициуе им ја дава мпжнпсуа да пдберау и испрпбаау разлишни присуапи и 

урадиции вп рамкиуе на Еврппскипу присуап кпн ПДГ и ПЧП. 

Благпдарнпст 

Би сакале да им се заблагпдариме на авуприуе кпи придпнеспа за пваа книга и гп спздадпа 

нејзинпуп бпгаусувп пд идеи и присуапи. Исуп уака ја искажуваме нащауа благпдарнпсу на 

насуавнициуе, педагпщкиуе спвеуници, пбушуваши и шленпвиуе на уимпу за пцена на 

ппруфплија вп Бпсна и Херцегпвина, кпј ги уесуираще мпделиуе и ни даде знашајна ппврауна 

инфпрмација. Им се заблагпдаруваме на г-да Плеф Плафсдпуир и г-да Сара Киуинг-Чеувинд пд 

Спвеупу на Еврппа за нивнпуп урпение, пхрабруваое и ппддрщка за псуваруваоеуп на пвпј 

прпеку. Швајцарскауа агенција за развпј и спрабпука (SDC, Bern) даде великпдущен придпнес 

кпј мупвпзмпжи на ИПП (Инуернаципнални прпекуи вп пбразпваниеуп), какп инсуиууу на 

Фниверзиуеупу за пбразпвание на насуавници вп Цирих, да гп набљудува прпекупу. На крај, 

искажуваме ппсебна благпдарнпсу на г-дин Емир Ачпвиќ, пд Спвеупу на Еврппа, Сараевп за 

негпвауа пгрпмна ппддрщка вп сиуе семинари за пбука вп Гпражде, Бршкп, Сараевп, Баоа Лука 

и ун., каде щуп ја преусуавивме „Синауа папка“ и ја дпбивме ппвраунауа инфпрмација кпја ја 

прпизведе пваа нпва ревидирана верзија. 

Цирих и Вајнгаруен, Јули 2008-ма 

Рплф Гплпб 

Пеуер Крапф 
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Глава 1 

Спздаваое на атмпсфера вп училницата 

 

Впвед 

Сликауа прикажува ушеници кпи рабпуау вп ушилницауа. Пдлевп, еднп мпмше и девпјка рабпуау 

заеднп, а нивниуе мауеријали и глпбус се на масауа. Изгледа дека имаау дискусија. Вп 

заднинауа, еден ушеник или мпжеби насуавник прави презенуација. Девпјкауа пддеснп ја крева 

ракауа и шека да ја ппвикаау. Сиуе на шаспу рабпуау наппрнп и уживаау вп упа. Аумпсферауа на 

шаспу е пресудна за ефекуивнп рабпуеое и ушеое. 

Пвие пеу вежби се кпнценурираау на упа какп да се спздаде аумпсфера на шаспу кпја ќе 

направи ушенициуе да се шувсувуваау удпбнп и безбеднп. Пвпј пснпвен услпв ја пвпзмпжува 

ефикаснпсуа на предаваое и ушеое, бидејќи прекинуваоауа секпгащ имаау приприуеу и 

пдземаау време и енергија. 

ПДГ/ПЧП има мнпгу заеднишки пспбини сп дпбрпуп предаваое. Пва не важи самп за пвие пеу 

мпдели, ууку и сиуе вежби вп пваа книга. 

Сепак, пвие мпдели не се направени какп алауки за ракпвпдеое на шаспу; уие пренесуваау 

ппдлабпка, ппзнашајна ппрака. Денес, пбразпвниуе рефпрми се занимаваау сп прпблемпу какп 

да се надмине фикснпуп и навидум безвременскп знаеое и идеи, а да се развие ппдинамишен 

кпнцепу на ушеое вп уекпу не целипу живпу кпе бара развиваое на сппспбнпсуи намесуп 

акумулираое на факуи и цифри. 
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 Пд пваа перспекуива, ушилищуеуп се сфаќа какп микрп-ппщуесувп – месуп вп кпе ушенициуе се 

среќаваау сп искусува и прпблеми кпи се мнпгу слишни сп впзраснипу живпу. Заупа ушенициуе 

уреба да наушау какп да се справау сп уаквиуе прпблеми вп ушилищуеуп. Пвие вежби им 

ппмагаау на ушенициуе да направау нивнпуп микрп-ппщуесувп да функципнира сп упа щуп ќе се 

заппзнаау едни сп други, ќе дпгпвпрау правила вп групауа, ќе сппделау искусува и ќе гп 

пдредау нивнипу иденуиуеу вп групауа преку медусебна спрабпука. Пвие задаши се ппдеднаквп 

биуни и пригпдни за млади и ппвпзрасни ушеници, нп нивпуп на размислуваое ќе варира. 

На крај, вп пднпс на ПДГ/ПЧП, пвие вежби пренесуваау јасна ппрака за ушеоеуп преку или вп 

духпт на демпкрауијауа и шпвекпвиуе права. Секпј ушеник е лишнпсу кпја придпнесува нещуп 

лишнп и ппсебнп вп заедницауа на ушеници и насуавници на шаспу. Секпј ушеник уреба да дпбие 

внимание и ппшиу. Секпе правилп уреба еднаквп да се примени на сиуе. Упа знаши: „Шуп јас 

пшекувам пд другиуе, упа пшекуваау уие пд мене.“ Фшенициуе уреба да се свесни за пваа ппрака, 

а заупа размислуваоеуп и криуишкпуп размислуваое на шаспу се мнпгу биуни. 
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Вежба 1.1 – Спаруваое на картички 

Образпвна цел Пваа вежба им пвпзмпжува на ушенициуе медусебнп да кпнуакуираау 
на незаканувашки нашин. 

Белешка за 
упптреба 

Насуавнициуе мпжау да ја кприсуау пваа вежба за да ги пдредау 
ппуребиуе за ушеое и пшекуваоауа пд ушенишкауа група. 

Ресурси Кпмплеу каруишки кпи правау парпви. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу ги дели каруишкиуе пп слушаен избпр и им вели на ушенициуе да ја најдау 

нивнауа друга пплпвина. 

2. Кпга ќе ја најдау другауа пплпвина (кпја е кај друг ушеник), ушенициуе ппсвеууваау 5-10 

минууи за да ги разменау нивниуе пснпвни лишни инфпрмации: 

- нивнпуп име 

- нивнпуп семејсувп 

- каде живеау 

- нивнпуп пмиленп живпунп, ппп-група, фудбалски уим, бпја иун. 

3. Фшенициуе се враќаау на пленарнауа сесија. Секпј ушеник мпже краукп да гп преусуави 

негпвипу парунер на псуанауауа група.1 

4. Фшенициуе седау вп круг пд суплшиоа. За да се предизвика ппврауна инфпрмација, 

насуавникпу ги пхрабрува ушенициуе да кпменуираау за упа щуп билп нпвп за нив или 

ппсебнп инуереснп. 

Прпдплжение 

Пваа акуивнпсу мпже да се прпдплжи сп замплуваое на ушенициуе(на пример вп 

пснпвнпуп пбразпвание) шија пмилена бпја е црвенауа да седнау заеднп, а уака мпжау да се 

фпрмираау мали групи за дискусија. 

Варијација 

Фшенициуе исуражуваау разлишни нашини на презенуираое на нивниуе инфпрмации, на 

пример преку мимика, сп правеое на ппсуер какп „реклама“ за нивнипу парунер или преку 

пищуваое суихпви. 

Материјали 

На кпмплеу каруишки се пищува и цруа предмеу кпј има пар на друга каруишка. 

Каруишкиуе уреба да имаау и уексу и слика, сп щуп ппмладиуе ушеници и уие сп ппуещкпуии 

вп ушеоеуп би мпжеле целпснп да ушесувуваау. 

 

 

                                                             
1
 Пва уреба да се пбјасни кпга се преусуавува вежбауа, за ушенициуе да мпжау да пдлушау кплку лишни 

инфпрмации сакаау да кажау. 
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Рпза – урн Ден – нпќ Нпж – виљущка Чевел – шпрапа 

Свеулп – уемнп Спл – бибер Пенкалп – харуија Маса – суплше 

Упплп – ладнп Виспкп – нискп Силнп – слабп Гпре – дплу 

Вклушенп – исклушенп Пувпренп – заувпренп Гплемп – малп Брзп – бавнп 

Чисуп – валканп Рапавп – мазнп Запри – пди Суару – цел 

Дпбрп – лпщп Да – не Пријауел – непријауел Дебелп – уенкп 

Спнце - месешина Брау - сесура Мащкп - женскп  
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Вежба 1.2. – Права, пдгпвпрнпсти и правила вп училницата 

Образпвни цели Пваа акуивнпсу гп спдржи присуаппу „шекпр пп шекпр“, сп цел да се 
направау демпкраускп успгласени правила за нивнауа група. 
Фшенициуе спгледуваау дека нивнипу придпнес е знашаен и дека имаау 
щанса да влијаау вп предлпжуваое на правилауа. Уие развиваау шувсувп 
на „сппсувенпсу“ и искусуваау акуивнп ушесувп вп пдделенскауа заедница 
какп микрп-ппщуесувп. 
Фшенициуе суануваау свесни за врскиуе меду правауа, пдгпвпрнпсуиуе и 
правилауа (кпи преусуавуваау закпни вп кпнуексу на ушилницауа). 

Ресурси Гплеми лисупви харуија ппделени на ури еднакви дела. 

 

Прпцедура 

1. Сп ппмпщ на „игра“ за фпрмираое групи (пр. сп делеое парпви на каруишки и 

фпрмираое на групи на жпнглери, виплинисуи, иун.) класпу се дели на ури, щесу или 

девеу групи вп зависнпсу пд гплеминауа на класпу. Не уреба да има ппвеќе пд 5 

ушеници вп секпја група. Секпја група е или А, Б, или В. 

2. Секпја група назнашува гпвпрник. Насуавникпу ги замплува групиуе за краука ппврауна 

инфпрмација – какп гп пдбрале  нивнипу гпвпрник? 

3. Секпја група има лису харуија ппделен на ури. Кприсуејќи ја гпрнауа уреуина пд 

харуијауа, уие ги запищуваау правауа кпи смеуаау дека секпја лишнпсу (заеднп сп 

насуавникпу) вп нивнипу клас уреба да ги има. Уреба да гп запищуваау секпј предлпг и 

упј уреба да се нумерира. 

4. Фшенициуе даваау ппврауна инфпрмација, сппред следниуе пращаоа. Кплку дпбрп 

мислиуе дека ја изврщивуе задашауа? Шуп ,пд упа щуп гп правевуе сиуе, ппмпгна? Шуп 

беще ппуещкп? 

5. Фшенициуе ја предаваау нивнауа рабпуа на следнауа група (А на Б, Б на В, В на А). 

6. Секпја група ги прегледува правауа кпи ги направила предхпднауа група, сппред 

следниуе пращаоа. Кпи пдгпвпрнпсуи ги имаме ние за да ги ппшиууваме уие правила? 

Шуп уреба да направиме? Какп уреба да се пднесуваме? На пример: „Секпј има правп 

да биде слущнау“ – „Имаме пдгпвпрнпсу да ислущаме.“ 

Кприсуејќи ги исуиуе брпеви пд делпу каде се правауа, ушенициуе ја запищуваау 

пдгпвпрнпсуа кпја пдгпвара (акп имаау смисленп) вп среднауа уреуина на харуијауа.2 

7. Инфпрмација пд насуавникпу: правила за правила. 

- Пдлушеуе за некплку правила кпи ќе бидау исуакнауи вп ушилницауа. 

- Уие уреба да се спсуавау ппзиуивнп – ПРАВЕУЕ нещуп намесуп да НЕ ПРАВИУЕ 

нещуп. 

- Уие мпра да се специфишни и да гп ппищуваау саканпуп пднесуваое, пр. правпуп да 

се биде слущнау; имаме пдгпвпрнпст да слущаме; правилп – мплшеуе кпга другиуе 

збпруваау. 

8. Фшенициуе ущуе еднащ гп ппдаваау нивнипу лису харуија. Групиуе ги прегледуваау сиуе 

инфпрмации пд предхпдниуе две групи и се спгласуваау за максимум пд пеу правила. 

Пвие се запищуваау сп задебелени букви на ппследнауа уреуина пд харуијауа. Пвие 

                                                             
2 Фшенициуе некпгащ имаау ппуещкпуии вп ппврзуваоеуп на пдгпвпрнпсу сп секпе правп. 
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правила се пдделуваау и прикашуваау на тид. Секпј гпвпрник ги пбјаснува правилауа на 

целипу клас. 

Следи дискусија кпја ја впди насуавникпу. Фшенициуе ги иденуификуваау неппуребниуе 

правила и се дпгпвараау за упа кпи дупликауи уреба да се избрищау. Некпи групи 

мпжеби нема да сакаауда се избрищау нивниуе инфпрмации, а на некпи нема да им 

преши. Фшенициуе уреба да дпнесау пдлука сп кпја секпј се спгласува. Намесуп да се 

исклушува рабпуауа пд некпја група, дупликауиуе уреба да се спшуваау за ппнауампщнп 

разгледуваое. 

9. Гласаое за правилауа. Секпј ушеник има шеуири жеупни за да ги „ппурпщи“ на 

правилауа кпи смеуаау дека уреба да се дел пд насуавауа. Уие мпжау да гласаау сп упа 

щуп ќе ги ппмесуау нивниуе жеупни какп щуп сакаау; на пример, мпжеби ќе сакаау да ги 

ппурпщау жеупниуе на еднп правилп или ппдеднаквп на ппвеќе. Чеуириуе правила сп 

најгплем брпј на гласпви суануваау правилауа за нивнауа ушилница. Уие мпже да се 

напищау, ппупищау пд секпј ушеник и видливп да се прикашау вп ушилницауа. 

10. Размислуваое. Шуп ппмпгна/не ппмпгна? Какп вие придпнеспвуе за акуивнпсуиуе? 

Дали забележавуе некпј друг на шаспу кпј направи кприсни рабпуи? Шуп направи/ја? 

Пва е првауа мпжнпсу за класпу да ги примени свпиуе правила и да ги спрпведе. 

Насуавникпу мпже да ги ппфали ушенициуе кпи ги ппшиууваау правилауа. Акп е 

впзмпжнп насуавникпу уреба да ги игнприра пние кпи не ги ппшиууваау, бидејќи вп 

спрпуивнп уие ќе бидау „вп преден план“ пд негауивни пришини. 
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Вежба 1.3 – Грб на идентитетпт 

Образпвна цел Згплемуваое на себеппшиууа; индивидуиуе се мпуивираау да ги 
преппзнаау и ценау свпиуе ппзиуивни аспекуи. 
Групиуе ги напдаау нивниуе заеднишки цели. 

Белешка за 
упптреба 

Пваа вежба им пвпзмпжува на ушенициуе мнпгу брзп да суанау акуивнп 
вклушени. Идеална е за нпвпфпрмирана група на ппшеупкпу на пбукауа. 

Ресурси Ппсуер сп грб за секпја група ушеници, пенкала или мпливи вп бпја, 
слики пд списанија, иун. 

 

Прпцедура 

1. Сп ппмпщ на „игра“ за фпрмираое групи (пр. сп делеое парпви на каруишки и 

фпрмираое на групи на жпнглери, виплинисуи, иун.) класпу се дели на ури, щесу или 

девеу групи вп зависнпсу пд гплеминауа на класпу. Не уреба да има ппвеќе пд 5 

ушеници вп секпја група. Секпја група е или А, Б, или В. 

2. Фшенициуе рабпуау вп групи пп шеуири. Секпј ушеник дпбива скица на грб,кпја е 

ппделена на шеуири дела и пздпла има рплна. Делпвиуе мпжеби се веќе исешени пд 

друга кппија и мпжау да се залепау на главнипу грб на крајпу. 

3. Задаша: 

Индивидуална ппдгпупвка: 

- Забележеуе ги пдгпвприуе на следниуе пращаоа: 

o Какп се перцепирауе себеси? 

o Кпи се ващиуе ппуреби? 

o Шуп мпжеуе да правиуе/рабпуиуе? 

o За щуп зажалувауе кпга ќе ппмислиуе на ващипу живпу? 

- нацруајуе (или пдбереуе) симбпл или симбпли кпи ги преусуавуваау ващиуе 

белещки (бпи, харуија вп бпја, слики пд списание, иун.). 

Рабпуа вп групи: 

- пбјаснеуе гп/ги симбплпу/уе на шленпвиуе пд ващауа група 

- залепеуе ги сиуе делпви на ващипу грб 

- најдеуе заеднишки симбпл за ващауа група (ценуар), мпуп за ващиуе идеи (гпрнп 

знаме) и име на ващауа група (дплнп знаме). 

4. Заврщениуе грбпви се презенуираау пд шленпви на групауа на пленарнауа сесија и се 

прикашуваау на тидпу. 
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Материјали 
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Вежба 1.4 – Букет сп цвеќе 

Образпвни цели Целуа на пваа вежба е да се пвпзмпжи групнауа кпхезија и да се згплеми 
себеппшиууа. 
Фшенициуе гп ппшиууваау упа щуп индивидуиуе се уникауни и разлишни, нп 
исуп уака придпнесуваау на целпснауа сила на групауа. 

Ресурси Мала ппруреуна фпупграфија пд ушеникпу не ппгплема пд 3 квадрауни цм. 
(акп е мпжнп и нацруан авупппруреу). 
Жплуа или ппрупкалпва харуија исешена вп кружни паршиоа сп приближен 
дијамеуар пд 6 цм. какп ценуарпу на цвеќеуп. 
Харуија вп свеули бпи исешена вп фпрма на цвеуни лисупви, ленуа вп бпја, 
акп има маркери или мпливи вп некплку бпи, два гплеми лисуа харуија, 
лепак или другп лепилп. 

 

Прпцедура 

1. Секпј ушеник има кружнп парше харуија на кпе ја лепи свпјауа фпупграфија. 

2. Секпј пд ушенициуе зема щесу цвеуни лисупви и на секпе пищува еднп или две 

ппзиуивни збпрпви за: 

- нещуп щуп насуавникпу би рекпл  за нив 

- нещуп щуп мащки шлен на нивнпуп семејсувп би рекпл за нив 

- нещуп щуп женски шлен на нивнпуп семејсувп би рекпл за нив 

- нещуп щуп самиуе би рекле за себе 

- нещуп щуп другар/ка ќе би рекпл/ла за нив 

- нещуп щуп некпј друг вп ушилницауа, ушилищуе или заедница би реклп за нив 

3. Фшеникпу ги лепи лисупвиуе пкплу рабпу на фпупграфијауа за да фпрмира глава на 

цвеупу. 

4. Насуавникпу или ушенициуе ги ппсуавуваау цвеупвиуе на гплемауа харуија. 

5. Насуавникпу или ушенициуе гп цруаау суеблпуп и лисупвиуе на секпј цвеу за да направау 

букеу. Сп прикашуваое на мащнишка пд ленуа букеупу ќе изгледа ппсебнп! 

Прпдплжение 

Седејќи вп круг, ушенициуе ги даваау свпиуе кпменуари. Пва им ппмага на ушенициуе да гп 

разберау симбплишкпуп знашеое: букеупу ќе ја изгуби убавинауа акп некпи пд цвеќиоауа 

недпсуигаау (заедница); секпј цвеу е разлишен и дпдава нещуп уникаунп (дпсупинсувп на 

лишнпсуа); вп исуп време, сиуе цвеќиоа се слишни и заупа еднп е пд исуа важнпсу какп некпе 

другп (еднаквпсу). Кпнцепуиуе вп загради мпжау да се вклушау на шаспви сп ппсуари ушеници. 
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Вежба 1.5. – Кинески стапчиоа 

Образпвни цели Фшенициуе се пбушуваау за вещуиниуе на уимски играши. Уие спгледуваау 
щуп знаши да се зависи пд другиуе, и другиуе да зависау пд нив (заемна 
зависнпсу). 

Ресурси Кинески суапшиоа или мпливи, пенкала иун. (дплги пкплу 15 цм.). 
 

 

Прпцедура 

1. Класпу се дели на шеуири групи пд пкплу псум ушеника. На групиуе им се кажува дека 

уреба да ппкријау пдреденп расупјание (акп е впзмпжнп, пваа вежба уреба да се прави 

надвпр пд ушилищуеуп). 

2. Групиуе супјау вп линии, на расупјание пд 1 – 1,5 меури меду нив. 

3. Фшенициуе ги суаваау суапшиоауа меду врвпвиуе на нивниуе прсуи. Суапшиоауа сега ги 

ппврзуваау ушенициуе. 

4. Сега групиуе мпра да уршаау дп цел кпја ќе се пдреди пднапред, на пример дп другипу 

крај на щкплскипу двпр. Акп два ушеника гп пущуау нивнпуп суапше, целипу уим мпра да 

се врауи на ппшеупкпу и пднпвп да заппшне. Уимпвиуе имаау слпбпда да развијау 

најдпбра уехника и сурауегија за суабилнп движеое кпн целуа без падаое на 

суапшиоауа. 

Вп зависнпсу пд упа кплку е уещка задашауа за ушенициуе, правилауа мпжау да се сурпги 

или ппмалку сурпги. 

Прпдплжение 

1. Некпи ушеници мпжау да бидау надвпрещни набљудуваши кпи ќе кпменуираау за упа 

какп групиуе спрабпуувале едни сп други. 

2. Акуивнпсуиуе мпжау да се снимаау за да се прикажау разлишниуе фпрми на 

пднесуваое. 
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Глава 2 

Ппјаснуваое на вреднпстите 

 

Впвед 

Вп мпдернпуп ппщуесувп, ние мпжеме – и мпраме – да ги пдбереме вреднпсуиуе кпи смеуаме 

дека се за нас важни или знашајни. Сп правеоеуп на вакви избпри, ние ја пракуикуваме нащауа 

слпбпда на лишнпсу, размислуваое и веруваое, а исуп уака и нащауа слпбпда на изразуваое 

кпга јавнп ги искажуваме нащиуе ппгледи. Заупа вежбиуе вп пваа глава се за еден клушен 

принцип на шпвекпвиуе права – слпбпдауа на лишнпсу или индивидуалнпсу. 

Какп щуп ппкажува илусурацијауа, лишнауа слпбпда дпада сп ппуребауа да се избира. 

Слпбпдниуе луде мпжау да бидау мнпгу псамени луде. Никпј не мпже, ниуу пак уреба да ни 

кажува вп щуп да веруваме и кпи вреднпсуи да ги избереме. А ние мпраме да направиме 

избпр – инаку какп би знаеле щуп е биунп вп живпупу? Заупа избпрпу на вреднпсуи е клушен 

прпблем за младиуе луде вп нивнипу уруд за да гп пдгпвпрау пращаоеуп: Кпј сум јас? Кпј е 

мпјпу иденуиуеу? 

Пд друга перспекуива, сппред ппуребиуе на ппщуесувпуп какп целина, гледаме дека слпбпдауа 

на ппединецпу дпведува дп плуралисуишкп ппщуесувп, сп шленпви кпи ппшиууваау исуи 

вреднпсуи и веруваоа. Плурализмпу мпже да биде извпр на кпнфлику. Пва гп спздава 

пращаоеуп – Пд кпи вреднпсуи зависау нащауа демпкрауија и ппщуесувп?(на пр. 

вреднуваоеуп на кпмпрпмиспу, ненасилсувп или инуегрираое на малцинсувауа.) Какп 

правилп, акп шленпвиуе на ппщуесувпуп успеау вп спгласуваоеуп за правилауа на мирнп, 

ненасилнп прегпвараое и пдлушуваое, уие мпжау да наидау на гплема кпнурпверзнпсу 

ппврзана сп нивниуе ппгледи и инуереси. 
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Сиуе пвие пращаоа се ппдеднаквп биуни вп микрп-ппщуесувпуп на еден ушилищен клас и вп 

ппщуесувпуп какп целина. Вп демпкрауска заедница, ниеден ппединец или прган нема правп 

да ги пдреди вреднпсуиуе за сиуе. Намесуп упа, граданиуе ќе прегпвараау за минимална 

спгласнпсу за некпи вреднпсуи. Заупа не е задаша на насуавникпу да ги пдреди вреднпсуиуе вп 

пднпс на пплиуишка кпрекунпсу или пдредена паруија, веруваое или идеплпгија. Фшенициуе 

уреба да наушау какп да ја искприсуау нивнауа слпбпда на размислуваое и какп да ги 

сппделуваау нивниуе избпри сп други. 

Пвие вежби им ппмагаау на ушенициуе сп упа щупќе ги развијау нивниуе прегпварашки 

вещуини. Уие суануваау свесни за пснпвнипу принцип на двпнаспшнпсу. Уие разбираау дека 

нащипу избпр на вреднпсуи е мнпгу ппврзан сп нащауа спцијална сиууација и нащиуе инуереси. 

Вп секпја вежба, упа какп ушенициуе дискууираау – мирнп и сп заемна ппшиу – е пд исуа 

важнпсу какп щуп е уемауа на дебауа вп кпја се за или прпуив. 
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Вежба 2.1. – Игра сп сплав 

Образпвни цели На ушенициуе им се преусуавува идеауа за вреднпсуи. 
Фшенициуе ушау какп да ги иденуификуваау предрасудиуе. 

Ресурси Каруишки сп инфпрмација за лишнпсуи. 
 

 

Прпцедура 

Девеу луде се изгубени на сплав вп мпреуп. Не ја знаау нивнауа упшна ппзиција. Сплавпу е 

премал за сиуе луде. Чеувприца пд нив мпра да се фрлау вп мпреуп. 

Кпи ќе бидау уие и зпщуп? 

Секпј ушеник дпбива каруишка сп инфпрмации за лишнпсуа кпја упј или уаа уреба да гп 

преусуавува. 

Пва не е самп играое на улпги ууку и иденуификуваое сп каракуерпу преку напдаоеуп на 

пришини зпщуп упј заслужува да преживее ппвеќе пд другиуе. Уие секпгащ мпра да кприсуау 

првп лице – „Јас“. Сиууацијауа и щуп е ппаснпсуасе исуп уака напищани на каруишкауа. Мпра да 

има целпсна уищина за првауа 10-минууна фаза. 

1. Фшенициуе рабпуау вп групи пд шеуири дп щесу ушеника. 

Секпја група пдлушува кпј да се спаси сппред аргуменуиуе дадени пд секпј ушеник. За да 

се згплеми инуеракцијауа, секпја лишнпсу не самп щуп мпра да ја брани свпјауа лишнпсу 

ууку уреба и да напада други лишнпсуи. Нп, мпра да се дпјде дп пдлука за дваесеу 

минууи. 

2. Секпја група ги искажува нивниуе избпри и ги сппредува сп уие на другиуе групи. 

3. Целипу клас ги иденуификува вреднпсуиуе и предрасудиуе кпи прпизлегле. 

Материјали 

Примери за различни личнпсти 

35-гпдищен декпраупр, самец, акуивен вп 
пплиуишкп движеое. 

Циганин кпј щупууку излегпл пд заувпр. 

Прпсуиууука заразена пд ХИВ. Суарица, вдпвица, кпја пауува вп рпднауа 
земја сп нејзинауа защуеда за да гп види 
свпјпу син. 

Руски пијанису, уаукп на две деца. Скинхед пд Англија кпј е пијан. 

15-гпдищен уинејчер, дпбиуник на гплема 
лиуерауурна награда. 

Суар, ппзнау американски играш на 
безбпл. 

Амбасадпр вп Пбединеуиуе нации. Млада мајка кпја има скрщена нпга. 

Впјник  
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Вежба 2.2. – Вреднпсни системи 

Образпвни цели Фшенициуе пукриваау дека разлишниуе вреднпсуи се мпжен извпр на 
кпнфлику. 

Ресурси Харуија и пенкала, рабпуен лису сп списпк на разлишни вреднпсуи. 
 

 

Прпцедура 

Лисуа сп 20 вреднпсуи, без ппсебен редпслед, се дава на секпј ушеник: спцијален успех, љубпв, 

ппслущнпсу, сигурнпсу, мир, ред, шпвешкп дпсупинсувп, сампппшиу, еднаквпсу, ппшиу кпн 

другиуе, искренпсу, семејсувп, сплидарнпсу, пдгпвпрнпсу, правда, уплеранција, слпбпда, 

кпнкуренција, здравје, паурипуизам. 

1. Фшенициуе рабпуау вп парпви. 

2. Насуавникпу им вели на ушенициуе да ги групираау вреднпсуиуе на списпкпу вп ури 

кауегприи. „ Вп првауа суавеуе ги уие кпи ви се најбиуни, вп вупрауа најмалку биуниуе, а 

вп уреуауа уие кпи не мпжау да се класифицираау.“ Пваа рабпуа уреба да се прави 

пплека и сп размислуваое. 

3. Ппвраунауа инфпрмација се пдвива вп групи на наизменишни парпви, сп дискусија. 

Не уреба да има хиерархија. Пваа акуивнпсу не се пценува. 

Насуавникпу уреба да ја исуакне разликауа меду еднпсуавни идеални вреднпсуи и 

ефекуивни вреднпсуи – уие кпи земаау предвид пдреденп пднесуваое. 

4. Замплеуе ги ушенициуе да ги шуваау списпциуе сп нивниуе први избпри. 

Прпдплжение 

1. Фшенициуе фпрмираау групи пд ури ушеника и ги сппредуваау нивниуе сисуеми (списпк 

сп прв избпр) сп пдгпвараое на следниуе пращаоа: 

- Зпщуп ја пдбрав пваа вреднпсу какп најважна? 

- Дали пваа вреднпсу е биуна за мпеуп пракуишнп пднесуваое? 

- Кпи се прешкиуе за нејзина реализација? 

- Кпј е мпјпу главен кпнфлику? 

- Шуп мпжам да направам за да гп рещам? 

- Кпи се индивидуалисуишкиуе суавпви наспрпуи висуинскиуе кплекуивни пбврски? 

2. Фшенициуе ги групираау вреднпсуиуе вп кауегприи, на пример генерална еуика или 

шпвекпви права, пракуишна уппуреба, ппщу или спцијален успех. 

Кпе групираое изгледа какп најзнашајнп? 

Кпга е сппшен сп избпр, ппединецпу мпже да реагира без размислуваое или пп навика, 

или да ги бара најдпбриуе пришини за делуваое. Кпга се пращуваме самиуе кпи се 

најдпбриуе нашини на ппсуигнуваое цел, ние не мислиме на вреднпсуи, ууку на кпја 

цел уреба да се пдбере. 

3. Пвпј прпцес нуди прифауливп рещение за сиуе паруии кпи се сппшени сп спрпуисуавени 

аргуменуи кпга има кпнфлику на инуереси. Иакп шесуп сме вп искущение да кприсуиме 

мпрални услпви за да ги пдбраниме лишниуе инуереси, вп пращаое се пдредени 
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принципи. Ппшиууа кпн индивидуауа е принцип, правилп кпе ги пвпзмпжува 

прифаќаоеуп или пдбиваоеуп на кауегприја на дејсувуваоа. 

Најсигурнипу криуериум за да знаеме дали пдреденп правилп е вп духпу на ппшиууа 

кпн индивидуауа е двпнаспшнпсуа. Уаа не прави да даваме вреднпсу на уудиуе инуереси 

исуп кплку и на нащиуе. 

Вп групи, ушенициуе уреба да фпрмулираау некплку принципи какп щуп се: 

- закпниуе секпгащ мпра да се ппшиууваау 

- секпј има правп да гп живее живпупу какп щуп смеуа дека уреба 

Уие мпжау да ги иденуификуваау искажаниуе гледищуа и принципиуе. 
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Вежба 2.3. Филпзпфијата на живптпт 

Образпвни цели Фшенициуе разбираау дека вреднпсуиуе имаау разлишни пракуишни 
резулуауи. 

Ресурси Списпк на разлишни нашини на живпу на ппсуер или на уаблауа. 
 

Прпцедура 

1. Фшенициуе гп пценуваау секпј „нашин на живпу“ сп ппмпщ на следнауа скала: 

7 – мнпгу ви се дппада 

6 – ви се дппада 

5 – малку ви се дппада 

4 – сееднп ви е 

3 – не се грижиуе за упа 

2 – не ви се дппада 

1 – впппщуп не ви се дппада 

2. Насуавникпу им вели на ушенициуе да ги сппредуваау нивниуе пценуваоа вп парпви 

или вп групи пд 3-4 ушеници. 

Прпдплжение 

Фшенициуе пищуваау ппис на нивнипу идеален нашин на живпу (уие уреба да се пбидау да гп 

избегнау пписпу на нивнипу сегащен нашин на живпу). Уие ги пукриваау кпнурадикупрнпсуиуе: 

дали се спвпадаау сп нивнауа скала на вреднпсуи? 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Различни начини на живпт 
 

1. Следниуе рабпуи се ппуребни вп живпупу: умеренпсу, инуелигенција, балансираое на 
ексуремнпсуи, пријауелсува, сампкпнурпла, дисциплина, преупазливпсу, дпбри манири 
и ппшиу на пдредени урадиции. 

2. Упа щуп е биунп вп живпупу се индивидуалнауа и инуелекууалнауа слпбпда, 
индиференунпсу кпн мауеријалнипу и физишкипу свеу. 

3. Најважниуе пспбини се вниманиеуп, љубпвуа, ппсвеуенпсуа, кпнурплауа на свпиуе 
сурасуи и инуереси, пувпренпсу кпн другиуе. Не уреба да им се верува на дрскипу 
инуелеку, бпрбауа за мпќ и егпизмпу. 

4. Фживаоеуп вп живпупу е ппважнп пд прпмена вп свеупу: пдбиваое на еуикауа, 
дисциплинауа и лишнауа ппжрувуванпсу; ппуреба за спцијализираое нп сп перипди на 
сампуија. 

5. Чпвек уреба да се иденуификува сп група и да бара пријауелсувп. Спцијализацијауа и 
дејсувуваоеуп се важни, бидејќи се пуфрла медијацијауакпја е преусуава за сампуија и 
мауеријални инуереси. Ппзиуивнпуп емпципналнп изразуваое и заеднишкиуе 
задпвплсува се ппжелни. 

6. Чпвек уреба да бара гплема физишка акуивнпсу, исуражуваое на свеупу и пракуишниуе 
сеуила, уежнееое кпн рабпуа, пдбиваое на спнищуауа какп нпсуалгија, пдбиваоеуп на 
удпбнпсу и сампзадпвплуваоеуп. 

7. Денпвиуе пдау еден пп друг нп сиуе се разлишни. Несуабилнпсуа и адапуацијауа се 
ценурални, и шпвек уреба да сака да ужива вп секпј мпмену. Сепак, не уреба да се биде 
рпб на една идеја. 

8. Еднпсуавниуе задпвплсува се биуни: удпбнпсу, пријауелсувп, пдмпр, дпбрп здравје, 
пдбиваое на инуензивнпсуа и кпмплексни задпвплсува, пдбиваое на амбицијауа и 
фанауизмпу. 

9. Пувпренпсуа и приемшивпсуа се ппуребни: задпвплсувауа и успесиуе ќе дпјдау самиуе; 
шекајуе смиренп и приемшивп. 

10. Чпвек мпра да има сампкпнурпла, нп да се биде свесен за влијаниеуп на свеупу и на 
шпвешкиуе пгранишуваоа. Чпвек мпра да е дарежлив, нп не ууппису, и да пди низ свеупу 
сп сампкпнурпла и дпсупинсувп. 

11. Пбмислуваоеуп е важнп. Свеупу е прегплем и преагресивен. Внаурещнипу живпу на 
дущауа е најбиуен и има приприуеу пред јалпвипу, машен свеу кпј мпра да се пуфрли. 

12. Фпкуспу е на дејсувпуп, изврщуваоеуп, предизвикпу, градеоеуп: уелпуп, рацеуе, 
мускулиуе се висуинскипу живпу. Мудрпсуа, удпбнпсуа и релаксацијауа мпраау да се 
пуфрлау. 

13. Чпвешкиуе сущуесува ппсупјау за да служау: кприсуеоеуп на другиуе е за свпјпу лишен 
расу. Напущуеуе се себеси за свеупу; бидеуе скрпмни, кпнсуануни, верни, флексибилни. 
Примајуе без пращуваое, рабпуеуе за владееое на Дпбрпуп. 
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Глава 3 

Заппзнаваое на чпвекпвите права 

 

 

 

 

 

 

Впвед 

Илусурацијауа ппкажува низа предмеуи кпи се ппзнауи за 

децауа и младиуе луде. Секпј мпже да се сфауи какп симбпл 

за шпвекпвп правп или деускп правп – щаупр (пдмпр), шадпр 

(защуиуа), шинија сп храна (физишки ппуреби), книга  

(пбразпвание, слпбпда на мислеое), мешенце (игра и 

слпбпднп време), знаме (щуиуеое на шпвекпвиуе права пд 

државауа), кууија  сп прва ппмпщ (лекарска грижа), кпверу 

(слпбпда на кпмуникација и изразуваое), куќа (приваунпсу). 

Глпбуспу мпже да ја преусуавува идејауа за защуиуа на 

шпвекпвиуе права за секпј шпвек. Симбплиуе се разигранп 

наредени, еден врз друг, и мпжеме да ги замислиме какп се 

вруау. На пвпј нашин, уие се ппврзани за да фпрмираау 

целина кпја знаши ппвеќе пд свпиуе делпви. Извадеуе еднп 

делше и целауа сурукуура ќе се срущи.  

Пваа слика е пример кпј ппкажува кплку се мпќни навидум 

еднпсуавниуе симбпли. Напдаоеуп симбпли за шпвекпвиуе 

права е вежба кпја мпже да се даде на мнпгу млади 

ушеници, а секакп и на ппсуариуе. Упа им пвпзмпжува да гп 

ппврзау лишнпуп искусувп сп шпвекпвиуе права и да гп 

пспзнаау знашеоеуп на шпвекпвиуе права за нивниуе 

живпуи. Некплку пд вежбиуе пд пваа глава гп следау пвпј 

присуап. 

Вежбиуе вп пваа глава пбрабпууваау шпвекпви права – 

главнауа уемауика на пбразпваниеуп за шпвекпви права. 

Другиуе глави, какп щуп е уаа за вреднпсуиуе, гп исуакнуваау 

ушеоеуп преку шпвекпвиуе права – сп шпвекпвиуе права какп 

педагпщка впдилка. Пвие вежби се кпнценурираау на 

ушеоеуп за шпвекпви права: 

- ппзнаваоеуп на шпвекпвиуе права: ушенициуе 

ппзнаваау еднп или ппвеќе права и ги разбираау 

пснпвниуе принципи; 

- шиуаое на шпвекпвиуе права – бавнп и 

внимауелнп, бидејќи секпј збпр е важен; 

- ппврзуваое на шпвекпвиуе права сп 

секпјдневнипу живпу; ушенициуе ги гледаау 

нивнпуп лишнп искусувп и ппуребиуе  преку 

перспекуива на шпвекпви права. 
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Пва е присуап кпј е ппгпден за ушеници пд кпја билп впзрасу. 

Некплку вежби се примери за ушеое преку задаши. Фшенициуе правау ппсуер или кпвшег сп 

бпгаусувп и спздаваау симбпли кпи преусуавуваау пдредени шпвекпви права. Преку 

исуакнуваое на креауивниуе вещуини на ушенициуе, ваквиуе вежби се прпмена пд 

суандарднипу присуап заснпван на уексу. 

Сиуе вежби бараау внимауелнп размислуваое на шаспу. Фшенициуе уреба да разберау дека 

шпвекпвиуе права мпже да се прекрщау и заупа уреба да се защуиуени сп закпни и нашини на 

спрпведуваое (пплиција, сисуем на казнуваое). 

Сп ппсуариуе ушеници мпжнп е да се направау ппнауампщни шекпри. Чпвекпвиуе права се 

пснпвни права, щуп знаши дека ниеден авуприуеу не мпже да ни ги гарануира или да ни ги 

пдземе. Фшенициуе уреба да знаау за ппсупеоеуп на пснпвниуе сппгпдби за шпвекпви права 

какп щуп е Еврппскауа кпнвенција за шпвекпви права. Уие уреба да разберау дека нащиуе права 

имаау граници кпи се ппсуавени пд правауа на другиуе. Ние уреба самиуе да дпзнаеме какп да 

гп правиме упа, нп акп е ппуребнп закпнпдавциуе и судииуе ќе уреба да пдлушуваау. Какп щуп 

ппкажуваау извещуаи пд Спвеупу на Еврппа или невладиниуе прганизации, и самауа држава 

мпже да е закана за шпвекпвиуе права. Вп ваквиуе слушаи, граданиуе мпжау да се жалау на 

нивнипу наципнален Фсуавен суд или на Еврппскипу суд на шпвекпви права вп Суразбург. 
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Вежба 3.1. – Ппстерпт сп чпвекпви права 

Образпвни цели Фшенициуе ги разбираау следниуе аспекуи на шпвекпви права: нивнауа 
пснпвна сурукуура (кпј ужива шпвекпвп правп – спдржина – средсува на 
спрпведуваое); прпблемпу сп прекрщуваое на шпвекпви права; средсува 
на защуиуа на шпвекпвиуе права. 
Фшенициуе ги успврщуваау вещуиниуе на шиуаое. 
Фшенициуе ги развиваау нивниуе креауивни вещуини. 

Ресурси Гплеми лисупви харуија, харуија сп А4 фпрмау вп разлишни бпи, 
флпмасуери, нпжици, лепак, суари списанија и весници, слики и 
фпупграфии; уексупу пд Еврппскауа кпнвенција за шпвекпви права или 
Фниверзалнауа декларација за шпвекпви права. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе правау групи пд шеуири ушеника. 

2. Насуавникпу назнашува една суауија кпја преусуавува шпвекпвп правп на секпја група. 

Ппсуариуе ушеници мпжау да пдлушау кпја суауија сакаау да ја рабпуау и да гп пбјаснау 

нивнипу избпр (видеуе гп шекпрпу 4). 

3. Секпја група ппдгпувува ппсуер сп шпвекпвп правп. Ппсуерпу се спсупи пд следниуе 

делпви: 

a. наслпвпу кпј гп дава шпвекпвпуп правп 

b. уексу пд ЕКЧП или ФДЧП 

c. слика кпја гп симбплизира шпвекпвпуп правп (пр. авупмпбил мпже да 

преусуавува слпбпда на движеое или заувпрена врауа мпже да преусуавува 

приваунпсу) 

d. анализа на сурукуурауа на шпвекпвпуп правп (за напредни класпви), пднесувајќи 

се на: 

 лишнпсуа кпја гп ужива пва правп 

 спдржинауа (щуп правпуп защуиуува или гарануира) 

 средсувауа за впсппсуавуваое или спрпведуваое3 

e. симбпл (пр. уркалп за слпбпда на движеоеуп или усни за слпбпда на 

изразуваое. 

4. Групиуе ги презенуираау ппсуериуе и дискууираау за нив на шаспу. 

Прпдплжение 

Ппсуерпу мпже да спдржи примери за прекрщуваое на шпвекпвпуп правп и какп упа мпже или 

уреба да се спрпведува. 

Варијација 

Какп щуп е преусуавенп ппгпре, сурукуурауа на ппсуерпу мпже да се варира сппред суарпснауа 

група и ппзнаваоеуп на шпвекпви права на ушенициуе. Вежбауа мпже да служи какп 

впведуваое или какп примена. 

                                                             
3
 Видеуе гп Ив Ладпр, Наставен прирачник за Еврппската кпнвенција за чпвекпви права, 

Женева/Суразбург, 1997, сур 53f (какп Какп се спздава шпвекпвп правп?). 
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Вп слушај на напредна група, вежбауа уреба да спдржи аспекуи какп щуп е уиппу на шпвекпвп 

правп (даваое на индивидуална слпбпда, защуиуа на еднаквпсуа, даваое спцијални права). 

Пвие мпже да се ппврзау сп „генерацииуе“ на шпвекпви права. 

Акп се кприсуи самп пваа вежба, уаа мпже да дпведе дп изплиран академски присуап 

кпнценурирајќи се на еднп шпвекпвп правп. Заупа се преппрашува пваа вежба да се кпмбинира 

сп други кпи се псврнуваау на прпцеспу на шпвекпви права, на пример лишнпуп искусувп на 

ушенициуе, прпблемиуе сп прекрщуваоеуп и имплеменуираоеуп на шпвекпвп правп и 

дискусија за универзалнауа прирпда на шпвекпвиуе права. 
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Вежба 3.2. Ленти 

Образпвни цели Целуа на пваа вежба е да се преусуави глпбална перспекуива на нащеуп 
заеднишкп ппуеклп и заеднишки дпм какп впвед вп пбразпваниеуп за 
шпвекпви права. Сиуе луде гп делау исупуп ппуеклп, исуауа земја и ги имаау 
исуиуе права без разлика каде живеау или вп кпја сиууација се. Пваа 
вежба ги визуализира гплемиуе цифри за да се ппразбирливи за деца. 

Забелешка за 
метпдпт 

Пваа вежба се издвпјува, бидејќи дава мпдел на предаваое пд 
насуавникпу, намесуп рабпуа вп групи. 

Ресурси Две ленуи, една 4,8 а друга 6,7 меури, ппжелнп е и каруа на свеупу или 
глпбус. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу им ја ппкажува ленуауа сп дплжина пд 4.8 меури на ушенициуе и им вели 

да ппгпдау кплку е дплга. Кпга ушенициуе ќе се спгласау дека е 4.8 меури, упј/уаа ги 

пращува кплку е упа вп милимеури. 

2. 4800 милимеури мпже да ја симбплизира исупријауа на нащауа планеуа, бидејќи се 

преуппсуавува дека е суара 4800 милипни гпдини. 

3. Насуавникпу се враќа на спздаваоеуп на планеуауа и пди низ главниуе насуани вп 

исупријауа на планеуауа, а 1 милимеуар е 1 милипн гпдини. Кплку дплгп се лудеуп на 

пваа планеуа? Упј/уаа им ги ппкажува ппследниуе 2 милимеури и ги сппредува сп 

псуаупкпу пд ленуауа. Мпжеби лудеуп не се уплку биуни? Мпжеби уреба да сме мнпгу 

внимауелни и да се грижиме за планеуауа на кпја живееме? 

4. Насуавникпу им кажува на ушенициуе малку за исупријауа на шпвекпу. Кплку щуп 

знаеме, лудеуп ппуекнуваау пд Африка. На ппшеупкпу, сиуе сме биле Африканци! Упгащ 

лудеуп мигрирале пд Африка и наскпрп ја населиле целауа планеуа. Денес живееме вп 

мнпгу земји и разлишни групи, имаме разлишни јазици и религии, нп најпрвп сиуе сме 

биле исуи. 

5. Насуавникпу им ја ппкажува вупрауа ленуа на ушенициуе. Кплку е дплга? Денес сме 6.7 

милијарди луде на земјауа.4 Знаши 1 милимеуар пдгпвара на 1 милипн луде. Упј/уаа ја 

ппкажува гплеминауа на некпи пд ппгплемиуе земји вп свеупу на ленуауа. Кпја е 

гплеминауа на нащауа земја? Некпи луде гп делау свеупу на „нащи“ и „суранци“. 

Ленуауа ни ппкажува дека ппгплемипу дел пд лудеуп се „суранци“! Нп сиуе ние ја 

делиме пваа планеуа какп нащ дпм и мпраме да наушиме заеднп да живееме на неа. 

Земјиуе вп свеупу, преку прганизацијауа Пбединеуи нации пдлушија дека иакп сме 

разлишни и живееме на разлишни месуа, сиуе ги имаме исуиуе права. 

Прпдплжение 

Пд пвпј впвед насуавникпу мпже да прпдплжи да дискууира за пращаоа за живпунауа 

средина, ппщуп за шпвекпвиуе права , предрасудиуе и суерепуипиуе (видеуе ја главауа „Ппглед 

кпн другиуе“), гепграфски пращаоа и медунарпдни пднпси. 

                                                             
4
 Насуавникпу уреба да ја пбнпви пваа брпјка акп е ппуребнп и да ја адапуира дплжинауа на ленуауа; вп 

мпменупу кпга се пешауеще пваа книга (2008) 6.7 милијарди беще упшнауа брпјка. 
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Вежба 3.3. – Дрвптп на чпвекпви права 

Образпвни цели Фшенициуе спздаваау кпнцепууална рамка за пцена на шпвекпвиуе права. 

Ресурси Флпмасуери, гплеми лисупви харуија за на тид. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу ги дели ушенициуе на мали групи пд ури дп пеу луде. 

2. Упј /уаа им вели да нацруаау убавп дрвп и да гп крсуау „нащеуп дрвп на шпвекпви 

права“. Ппкрај днпуп на суеблпуп уреба да напищаау „шпвекпви права“. 

3. Ппупа дрвпуп уреба да има главни гранки сп некпи пд клушниуе кпнцепуи кпи 

ушенициуе смеуаау дека се или уреба да бидау вклушени вп шпвекпвиуе права. Ппкрај 

пвие главни гранки мпже да има некплку ппмали гранки сп рабпуи кпи ушенициуе 

смеуаау дека се ппврзани сп главниуе гранки. 

4. Пп ппределенп време групиуе гп суаваау нивнипу цруеж на тидпу и гп пбјаснуваау упа 

щуп гп напищале. Пвие ппсуери мпжау пдреденп време да се псуавау на тидпу. Уие 

мпжау да бидау декпрации и да се кприсуау ппвупрнп на други шаспви. 

Прпдплжение 

Пукакп ќе се пбрабпуау идеиуе на ушенициуе за шпвекпви права, мпже да се премине на 

ппдеуалнп ушеое на шпвекпвиуе права или правауа на децауа и да се дпзнае дп кпј суепен 

ппсупешкиуе права кпресппндираау сп упа щуп гп напищале ушенициуе. 
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Вежба 3.4. – Впзеое сп впздушен балпн 

Образпвни цели Фшенициуе суануваау свесни за универзалниуе вреднпсуи вп шпвекпвиуе 
права. Уие разбираау дека некпи шпвекпви права се намернп вклушени вп 
други нп, вп сисуемпу на шпвекпви права, знаши дали пдредени шпвекпви 
права се защуиуени или не. 
Фшенициуе разбираау дека шпвекпвиуе права се непуудиви и дека 
арбиурарнпуп укинуваое на шпвекпвиуе права се граниши сп дикуауура. 

Забелешка за 
упптребата 

Пваа игра мпже да се кприсуи какп впвед на ппшеупкпу на лекцијауа за 
шпвекпви права или какп пренпсна вежба на крајпу. 

Ресурси Флпмасуери и харуија, пп мпжнпсу гплеми лисупви за на тид; списпк на 
правауа кпи уреба да се приприуеуни/исфрлени. 

 

Прпцедура 

1. Насуавнициуе ракпвпдау сп играуа. Фшенициуе фпрмираау групи пд 5-6 ушеници. Секпја 

група дпбива ппсуер и флпмасуери. Фшенициуе цруаау впздущен балпн над пкеанпу или 

друг пејзаж. Песпшниуе вреќи кпи ги симбплизираау десеууе шпвекпви права се 

закашени на ппсуерпу (видеуе гп списпкпу ппдплу). 

2. Сега ппшнува играуа. Фшенициуе уреба да се замислау себеси какп паууваау сп „балпнпу 

на шпвекпви права“. Балпнпу ппшнува да пада и паунициуе уреба да фрлау една песпшна 

вреќа за да избегнау несреќа. 

Задашауа на ушенициуе е да ги приприуизираау шпвекпвиуе права преусуавени пд 

песпшниуе вреќи. Уие ќе кприсуау криуериуми какп следниуе. Дали еднп правп се 

спдржи вп другп? Дали еднп правп е пд ппсебнп знашеое за демпкрауијауа или нащиуе 

лишни ппуреби? 

3. Нп, балпнпу пада ппвеќе и ппвеќе и мпра да се исфрлау ппвеќе вреќи сп редпвен 

инуервал. Фшенициуе мпраау да фрлау ппвеќе песпшни вреќи. Пукакп ќе се фрлау шеуири 

или пеу вреќи балпнпу безбеднп слеуува на земјауа. 

4. Размислуваое вп пленарнауа рунда. Секпја група гп презенуира нивнипу списпк на 

класпу/групауа и ги пбјаснува нивниуе приприуеуи. Ппупа списпциуе мпжау да се 

сппредау. Дали има мнпгу разлики? Исуп уака уреба да има испиууваое за рабпуауа вп 

групиуе. Дали спгласуваоеуп билп уещкп? Дали билп уещкп даваоеуп приприуеу на 

некпи шпвекпви права на смеука на други? Се надеваме дека ќе има спгласуваое дека 

сиуе шпвекпви права на списпкпу се важни нп лудеуп имаау разлишни приприуеуи вп 

бираоеуп. 

Вп функципнален усуав, укинуваоеуп на кпи билп пд пвие права би предизвикалп 

серипзна щуеуа на демпкрауијауа. Чпвекпвиуе права се прирпдни права и заупа се 

непуудиви. Впзеоеуп сп балпн беще симулација на сиууација кпја се надеваме дека 

никпгащ нема да се слуши – владееое на некпј дикуаупр. 

Акп ушенициуе ги испиууваау правилауа на играуа ппради пвие пснпви, упгащ се 

ппсуигнала целуа на ушеое. 

Има мпжнпсу да се прпдплжи размислуваоеуп преку испиууваое кпи пд пвие права се 

вклушени вп усуавпу на земјауа, и какп се защуиуени пвие права. 
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Прпдплжение 

Кпга вежбауа се прави сп ппмлади ушеници, песпшниуе вреќи – правауа – уреба да се 

сменау сп предмеуи кпи се ппппзнауи за ушенициуе, на пр. „слпбпдни избпри“ мпже да 

се замени сп „играшки“. Вп размислуваоеуп, пвие предмеуи мпжау да се ппврзау сп 

правауа на децауа. 

 

Материјали 

 

Инфпрмација 
Песпшниуе вреќи на балпнпу се спсупјау пд следниуе права: 

- слпбпдни избпри 
- слпбпда на импунпсу 
- еднаквпсу на мажи и жени 
- шисуа и здрава прирпдна средина 
- присуап дп здрава храна и шисуа впда 
- правп на пбразуваое 
- слпбпда на мислеое, свесу и религија 
- пблека и дпмпви за сиуе градани 
- привауен живпу без вмещуваое 
- слпбпда на движеое. 
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Вежба 3.5. – Бараоа и пптреби 

Образпвни цели Фшенициуе ја разбираау разликауа меду нещуауа кпи щуп ги сакаау и упа 
щуп нависуина им уреба. 

Ресурси Харуија, пенкала и нпжици. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу им вели на ушенициуе да ги нацруаау нещуауа щуп мислау дека им уребаау 

на харуија (насуавникпу мпже да ги ппдгпуви лисупвиуе пред шаспу или да им даде на 

ушенициуе сами да ги сешау) Уие мпжау да направау пкплу 8-10 цруежи. 

2. Кпга ќе заврщи цруаоеуп, насуавникпу ги дели ушенициуе пп групи. 

3. Ппупа секпја група уреба да се спгласи да псуави самп пеу пд цруежиуе. Уреба да се 

псуавау самп пеууе најбиуни нещуа. Ппупа групиуе пбјаснуваау щуп уие пдбрале. Дали 

сиуе пдбрале исуп? 

Прпдплжение 

Насуавникпу ппсуавува жица низ ушилницауа и закашува пдреден брпј на цруежи на жицауа. 

Упј/уаа дискууира сп класпу кпи цруежи мпжау да се ургнау, рабпуи кпи нависуина не им 

уребаау. На крајпу уреба да има самп пеу цруежи на жицауа. Дали ушенициуе мпжау да се 

спгласау кпи пеу? 
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Вежба 3.6. – Кпвчегпт сп бпгатствп 

Образпвни цели Пваа вежба е за деца ппд щесу гпдини. Уие сфаќаау дека децауа имаау 
права, сфаќаау дека уаквиуе права ппсупјау и важнп е да се ппшиууваау. 

Ресурси Кпвшегпу сп бпгаусувп е мнпгу убава кууија кпја ушенициуе ја украсиле и 
напплниле самиуе (сп уексупви пд весници, пикупграми пд ФНИЦЕФ кпи ги 
прикажуваау деускиуе права, кукли и други предмеуи). 

 

Прпцедура 

1. На ппшеупкпу, кууијауа спдржи: 

- Два пикупграми кпи ги преусуавуваау правауа на еднаквпсу и правпуп на ппмпщ кпн 

лудеуп сп ппсебни физишки или психишки ппуреби; 

- две кукли кпи ги преусуавуваау децауа пд Гвауемала. 

2. Сп спбираоеуп на предмеуи кпи ги преусуавуваау правауа на децауа и суаваоеуп вп 

кпвшегпу, ушенициуе ја сфаќаау важнпсуа на пвие права. Прпекупу сп кууијауа уреба да 

се прпдплжи дп крајпу на пснпвнпуп пбразпвание. 

3. Ппкрај гплемипу кпвшег сп бпгаусувп, секпј ушеник има свпј мал кпвшег сп бпгаусувп. 
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Глава 4 

Ппглед кпн другите 

 

Впвед 

Сликауа ни прикажува еднп девпјше кпе гледа мпмше преку лупа. Сликауа кпја ја спздава 

лупауа е слишна нп не иденуишна сп мпмшеуп вп реалнпсуа. Мпмшеуп не знае какп изгледа 

сликауа пд негп. Мпжеби е ппгрещна или висуиниуа, дури ппдеуалнп ппкажувајќи гп мпмшеуп 

пукплку щуп упа мисли или би сакалп да ппкаже. Уие и двајцауа се насмеани, уака щуп 

разликауа меду перцепцијауа и реалнпсуа изгледа дека не преусуавува прпблем. Девпјшеуп се 

смее на сликауа, не на сампуп мпмше. 

Сиуе ние ги наспшуваме нащиуе „лупи“ кпн другиуе луде и ги зашувуваме нивниуе слики вп 

нащипу мпзпк. Им судиме на лудеуп сппред пвие менуални слики. Уие се сурпвипу мауеријал 

пд кпј ги спздаваме суерепуипиуе. Сиуе ние се служиме сп уакви ппеднпсуавуваоа на 

кпмплекснипу свеу кпј никпј пд нас не мпже да гп разбере целпснп. Акп суерепуипиуе се 

преувпрау вп предрасуди, ппсебнп негауивни, уие мпжау да спздадау нарущуваоа и 

непријауелсувп вп ппщуесувпуп. 

Вежбиуе вп пваа глава им ппмагаау на ушенициуе да суанау свесни за нивниуе перцепции и 

предрасуди кпн другиуе, да размислуваау криуишки кпн нив и да ги исправау акп е ппуребнп. 

Заупа пваа глава се кпнценурира на спцијалнауа димензија, на демпкрауијауа и шпвекпвиуе 

права. Нащиуе заеднишки перцепции, предрасуди и нашиниуе на медусебна инуеракција ја 
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даваау пснпвауа врз кпја демпкрауијауа и шпвекпвиуе права уреба да се заснпваау. Не е 

дпвплнп самп да се ппсуавау демпкрауијауа и шпвекпвиуе права какп принципи на власуа и 

усуавпу; нивниуе спцијални и кулуурплпщки кпрени се ппдеднаквп важни. 

 

Ппщуп земенп, ушенициуе уреба да ја разберау функцијауа на суерепуипиуе вп намалуваоеуп 

на кпмплекснпсуа на нащиуе ппщуесува и свеупу вп кпј живееме. Уие, исуп уака, уреба да 

разберау дека суерепуипиуе мпжау да бидау ппасни, сеејќи гп семеуп на непријауелсувп вп 

ппщуесувпуп. Пва мпже да се слуши ппсебнп кпга среќаваме луде кпи се суранци и ни 

предизвикуваау шувсувп на сурав. Пбразпваниеуп им ппмага на лудеуп да ги иденуификуваау 

предрасудиуе и ппгрещниуе суерепуипи и да ги исправау. 

Ппсуариуе ушеници, исуп уака, мпжау да разберау дека нащиуе перцепции и предрасуди 

придпнесуваау за кулуура кпја или ги ппддржува демпкрауијауа и шпвекпвиуе права или ги 

ппуценува. Буквалнп, демпкрауијауа ппшнува пд мене и пд уебе. 
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Вежба 4.1. – Сите ппинакви, сите еднакви 

Образпвни цели Фшенициуе ушау какп да се заппзнаау и прифауау едни сп други вп група. 
Фшенициуе пукриваау щуп им е заеднишкп, а не биле свесни за упа. 
Фшенициуе ги пспзнаваау суавпвиуе и пракуикауа ппврзана сп разликиуе. 

Ресурси Креда или ленуа за правеое линија на земјауа. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу кажува низа на каракуерисуики една пп една. Какп щуп ги кажува, 

ушенициуе кпи ќе ја ппзнаау каракуерисуикауа кај себе ја ппминуваау линијауа. 

Примери: сиуе пние кпи... 

- нпсау фармерки 

- имаау сини пши 

- се ппсуари 

- ппсеуиле други земји вп Еврппа 

- редпвнп шиуаау весник 

- биле излпжени на дискриминација 

- имаау хпмпсексуални пријауели/ки 

- имаау предрасуди, иун. 

Мпже да се ппбара пд ушенициуе да предлпжау каракуерисуики, нп насуавникпу уреба 

да биде свесен за шувсувиуелниуе уеми. 

2. Фшенициуе ги дискууираау следниуе прпблеми: 

- Дали суе биле вп група сп некпј сп кпј суе мислеле дека немауе нищуп заеднишкп? 

- Какп се шувсувувауе кпга суе дел пд гплема група? 

- Какп се шувсувувауе кпга суе сами? 

Варијација 

Кпга ќе се сппмене каракуерисуика, ушенициуе правау групи на шаспу спсуавени пд луде сп исуи 

каракуерисуики. Уие краукп седау заеднп за да дискууираау за упа щуп им е заеднишкп. Упа щуп 

гп кажуваау се пднесува на пример, на склпнпсуиуе и пднесуваоеуп. 
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Вежба 4.2. – Различнпст 

Образпвни цели Фшенициуе ја искусуваау разлишнпсуа и разбираау дека разлишнпсуа е 
вкпренеуа вп спцијалниуе сурукуури. 
Искусувпуп сп разлишнпсуа е најбиунп вп адплесценцијауа. Младиуе луде 
сакаау да привлешау внимание, да се признаени пд впзрасниуе и 
ппшиуувани пд другиуе луде. Важен аспеку вп фпрмираоеуп на иденуиуеу 
вп адплесценцијауа е пдвпенпсуа пд впзрасниуе, ппсебнп рпдиуелиуе. 
Фшенициуе разбираау дека има уплку мнпгу биплпщки разлики щуп никпј 
не мпже да ги иденуификува сиуе. На пример, невпзмпжнп е да се реше 
дека еден вид на инуелигенција е суперипрен вп пднпс на друг. Разликиуе 
меду лудеуп кпи се биуни се вкпренеуи вп ппщуесувпуп – на пример сп 
вреднпсуиуе, спцијалнипу суауус или спцијалниуе прпмени. Вп класпвиуе 
вп кпи има ушеници щуп припадаау на малцинсува, дпбра мпжнпсу е за 
пвие ушеници да ги ппкажау разликиуе на недискриминирашки нашин. 

Ресурси Гплем лису харуија. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу набрпјува кплку щуп е мпжнп ппвеќе разлики меду лудеуп на гплем лису 

харуија. 

2. Класпу се дели на шеуири групи. Секпј уим набрпјува пдреден уип на разлика: 

- физиплпщки разлики 

- психплпщки разлики 

- спцијални разлики 

- кулуурплпщки разлики. 

3. Испиууваое: ушенициуе размислуваау за разликиуе меду лудеуп: 

- „Сфаќам дека знам за... 

- ...нп наушив дека... 

- Мпеуп најгплемп изненадуваое беще...“ 

Прпдплжение 

Насуавникпу пбјаснува зпщуп шпвешкиуе сущуесува се и слишни и разлишни. 

Фшенициуе пищуваау замислени две сиууации вп кпи уещкп е да се вппшау разликиуе. Пва мпже 

да се дискууира сп целипу клас. 
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Вежба 4.3. – Вистина и лага 

Образпвни цели Фшенициуе суануваау свесни за суерепуипиуе вп нивниуе умпви и криуишки 
размислуваау за нив. Уие разбираау дека ппеднпсуавуваоауа и 
суерепуипиуе ни ппмагаау да се справиме сп кпмплекснпсуа на свеупу вп 
кпј живееме. 
Фшенициуе ја развиваау нивнауа сппспбнпсу да расудуваау и правау 
пдлуки. Сп правеоеуп уака, уие се мпуивирани да развијау криуишки суав. 

Ресурси Вп ушилницауа уреба да се ургнау клупиуе и суплшиоауа. Се пдредуваау 
месуа за „висуина“ и „лага“ вп спрпуивниуе агли пд ушилницауа. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе супјау вп срединауа на спбауа. Насуавникпу шиуа низа висуиниуи или лажни 

искази за жениуе, мажиуе, разлишни наципналнпсуи иун. 

Реагирајќи на секпј исказ, ушенициуе пдау вп еден агпл или вп друг вп зависнпсу пд упа 

щуп смеуаау дека е висуина или лага. 

Фшенициуе кпи немаау мислеое псуануваау вп срединауа. 

2. Насуавникпу ги ппканува ушенициуе да ги пбјаснау нивниуе избпри. 

Насуавникпу гп дава висуинскипу пдгпвпр. Биунп е пвпј шекпр никпгащ да не се 

испущуа. 

3. Фшенициуе пдгпвараау на инфпрмацииуе на насуавникпу. Насуавникпу ги мпуивира да 

пбјаснау какп ги гледале другиуе, ппсебнп акп пвие перцепции се ппкажале какп 

невисуиниуи. 

Прпдплжение 

Фшенициуе гп анализираау нашинпу на кпј медиумиуе се справуваау сп прпблемиуе ппврзани сп 

малцинсувауа, пплпу, насилсувпуп, иун. Уие ги иденуификуваау примериуе за суерепуипи, 

предрасуди, ппврщнпсу или уемелнп и исуражувашкп нпвинарсувп. Фшенициуе се пбидуваау да 

ја исправау инфпрмацијауа кпја смеуаау дека е ппгрещна или нецелпсна. 
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Вежба 4.4. – Први впечатпци 

Образпвни цели Фшенициуе се сппспбни да ги иденуификуваау суерепуипиуе и да суанау 
свесни за разлишнпсуа на впешаупци и перцепции кпи лудеуп ги имаау едни 
за други. 
Фшенициуе пракуикуваау акуивнп слущаое и ја ушау ппшиууа кпн другиуе. 

Ресурси Фпупграфии пд луде кпи мпжау да предизвикаау разлишни реакции кај 
ушенициуе се лепау на гплем лису харуија (насуавникпу уреба да пдбере 
разлишни ликпви вп пднпс на впзрасу, кулуура, еунишка група, иун.) 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе правау круг. Насуавникпу дава лису на секпј ушеник. 

2. Насуавникпу им вели на ушенициуе да ја ппгледнау нивнауа фпупграфија: 

- „Јас гледам...“ 

- „Јас мислам...“ 

- „Јас шувсувувам...“ 

3. Фшенициуе ги пищуваау нивниуе први впешаупци на днпуп на сураницауа. Уие гп виукаау 

днпуп на сураницауа за да гп спкријау уексупу и ја ппдаваау на ушеникпу кпј е левп пд 

нив. 

4. Пва прпдплжува се дпдека лисупвиуе  не ппминау цел круг. 

5. Фшенициуе ги сппредуваау нивниуе први впешаупци: 

- На кпј нашин ващиуе први впешаупци беа слишни или разлишни? 

- Шуп ви дпјде на памеу при ващипу прв впешаупк? 

- Кпи аспекуи не ги забележивуе и зпщуп? 

- Шуп ви ппкажа пваа акуивнпсу за себеси? 

Прпдплжение 

Пваа вежба мпже да се направи сп мнпгу малку фпупграфии, или самп една фпупграфија или 

еунпграфски видепклип. Мпже да се ппбара пд секпј ушеник да ги запище негпвиуе импресии 

на парше харуија. 

Насуавникпу мпже да даде инфпрмации за други кулуури: храна, музика, семејна сурукуура, 

иун. 
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Вежба 4.5. – Сите имаме предрасуди 

Образпвни цели Вп пваа вежба, ушенициуе ги испиууваау суерепуипиуе и предрасудиуе за 
другиуе луде и малцинсувауа. Уие ги пукриваау перцепцииуе за разлишниуе 
малцинсува. 
Фшенициуе суануваау свесни за нивниуе граници на уплеранција и нивнипу 
кпнфрпнуаципнен вреднпсен сисуем. 
Фшенициуе се пбушуваау да ги развијау вещуиниуе на акуивнп слущаое при 
бараоеуп на дпгпвпр. 

Ресурси Една кппија пд лисупу за акуивнпсу (сценарипуп) за секпј ушеник. 

 

Прпцедура 

1. Секпј ушеник дпбива кппија пд сценарипуп и ја шиуа вп уищина. 

2. Секпја лишнпсу пдбира ури луде сп кпи би сакал/а да пауува и ущуе ури сп кпи не би 

сакала да пауува. 

3. Фшенициуе правау групи пд шеуири ушеника. 

- Уие ги сппредуваау нивниуе индивидуални избпри и пришиниуе за уие избпри. 

- Уие се пбидуваау да се спгласау за лисуа сп ури лишнпсуи сп кпи би/не би пауувале. 

- Уие избираау гпвпрник за нивнауа група. 

4. Секпја група ја презенуира лисуауа на сакани и несакани придружници на целипу клас, 

заеднп сп пришиниуе за нивниуе избпри. 

5. Насуавникпу ги мпуивира за слпбпдна дискусија за искусувауа, на пример: 

- Кпи беа пдлушувашкиуе факупри? 

- Акп групауа не се спгласила за лисуауа на лишнпсуи, зпщуп не? 

- Кпи суерепуипи ги прикажува лисуауа на пауници? 

- Пд каде дпадаау пвие преусуави? 

- Какп би се шувсувувале вие акп никпј не сака да се впзи сп вас? 

Прпдплжение 

Лисуауа мпже да се адапуира вп зависнпсу пд суарпсуа на ушенициуе и спцијалнпуп ппуеклп, нп 

уреба да вклушува луде кпи преусуавуваау малцинсува кпи јаснп се преппзнаваау на прв ппглед 

и други кпи не. 

Исуп уака, малцинсувауа и дискриминацијауа мпжау да се изушуваау преку лиуерауурауа или 

исупријауа. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Сценариптп 
 
Самп щуп ппшнавуе дплгп паууваое сп впз кпе ќе урае некплку дена. Гп делиуе купеуп сп урпјца 
други луде. 
Сп кпи пд следниуе пауници би сакале да гп делиуе купеуп? 
Сп кпи пд паунициуе не би сакале да гп делиуе купеуп? 

- дебел щвајцарски банкар 
- иуалијански ди-чеј кпј се дрпгира 
- Африканец кпј прпдава егзпуишни аруикли 
- циганин кпј щупууку излегпл пд заувпр 
- германска рпк пејашка, феминисука 
- хпмпсексуален сурански суудену 
- млада рпманска жена сп малп деуе 
- англиски скинхед кпј е пијан 
- прпсуиууука сп ХИВ 
- мнпгу сирпмащен бегалец 
- вппружен сурански впјник 
- млада жена кпја збпрува самп француски. 
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Вежба 4.6. – Сите сме еднакви, нп некпи се ппеднакви пд другите 

Образпвни цели Фшенициуе ги иденуификуваау и анализираау пришиниуе и мпуивиуе за 
дискриминираое на другиуе. 
Пваа вежба се кпнценурира на упа какп спцип-екпнпмскиуе факупри 
влијаау на щансиуе за спцијален успех. 

Ресурси Гплеми и дебели лисупви на харуија и маркери. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу ги дели ушенициуе на групи сп не ппвеќе пд щесу ушеника. Групиуе мпра да 

се направени пд парен брпј на ушеници. Секпја група дпбива лису харуија и маркер. 

2. Упј/уаа им вели на пплпвина пд групиуе да нацруаау карикауура на спцијален 

ппбедник, другауа пплпвина на спцијален губиуник. 

3. Упј/уаа им вели на групиуе да ги набрпјау каракуерисуикиуе на нивнипу мпдел: спцип-

екпнпмскп нивп, прпфесија, ппл, еунишка група, слпбпдни акуивнпсуи, избпр на 

пблекуваое, пснпвни гледищуа, нашин на живпу, уип на дпм, ппурпщувашки навики. 

4. Насуавникпу им вели на групиуе да ги разменау нивниуе цруежи и да ги уплкуваау. 

5. Цруежиуе се закашуваау на тидпу. Секпја група уреба да гп уплкува цруежпу кпј гп 

дпбила пред целипу клас. 

6. „Фмеунициуе“ кпменуираау за нивниуе намери. Сп размена на идеиуе зад цруежиуе и 

ефекупу на цруежиуе врз гледашпу, се пшекува ушенициуе да ги дппрау следниуе 

пращаоа: 

- Кпи се главниуе каракуерисуики на успехпу? 

- Кпи се главниуе каракуерисуики на неуспехпу? 

- Кпи се факуприуе кпи правау разлика меду „ппбедници“ и „губиуници“? 

- Дали лудеуп кпи се преусуавени се пд пдредени групи? 

- Дали сиуе луде имаау исуи мпжнпсуи за успех, без разлика на нивнпуп спцијалнп 

ппуеклп? 

Прпдплжение 

Кпи се пришиниуе за дискриминација и исклушуваое на лудеуп кпи се ппинакви ппради нивнауа 

кулуура, ппуеклп, сексуалнп пднесуваое, јазик, иун? 

Кпи се пришиниуе за нееднаквпсуа меду лудеуп? Дали еднаквпсуа е впзмпжна и ппжелна, или 

не? 
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Вежба 4.7. – Ууристи 

Образпвни цели Пва играое на улпги симулира судир на кулуури и им пвпзмпжува на 
ушенициуе да ги набљудуваау суерепуипиуе кпи ги внесуваау вп играуа. Ќе 
им ппмпгне на ушенициуе да суанау свесни за мпжни кпнфликуи вп 
ваквиуе сиууации. Вежбауа прави ушенициуе да ги менуваау нивниуе 
перспекуиви, сп „влегуваоеуп вп ууда кпжа“. 
Фшенициуе ги развиваау нивниуе кпмуникациски вещуини. 

Ресурси Парше харуија или карупн, маркери вп бпја; акп е впзмпжнп, некпја 
уурисуишка ппрема, на пр. камера. 

 

Прпцедура 

Забелешка за метпдпт 

Идеален аранжман би билп да се рабпуи сп два разлишни класа, секпј сп насуавник какп нивен 

лидер. Флпгауа на двауа насуавници е да ги ппусеуау ушенициуе на упаусувауа и 

каракуерисуикиуе на пдредениуе групи: „уурисуиуе“ и „Х-пвиуе“ (икспвиуе). 

1. Двеуе групи се среќаваау вп нивни ушилници. Имаау 15 минууи да направау кпнуексу вп 

кпј ќе се пдвива дејсувпуп и да ги ппдгпувау нивниуе улпги. 

Уурисуиуе пищуваау инфпрмации за свпјауа земја, ги развиваау нивниуе пшекуваоа за 

паууваоеуп и ја ппдгпувуваау ппремауа за паууваоеуп, на пр. камера, мпбилен 

уелефпн, сурански валууи. Акп нема висуински предмеуи, уие мпже да се симбплишни 

сп цруежи. 

„Х-пвиуе“ ја пдредуваау нивнауа кулуура: семејна сурукуура, екпнпмија, видпви на 

занаеуи, пблека и дпмпви. „Х-пвиуе“ мпра да се кплку щуп е мпжнп „пппримиуивни“. 

Самиуе си гп даваау имеуп. 

Кулуурплпщкиуе елеменуи мпра да се хпмпгени. Уие исуп уака мпжау да бидау 

симбплизирани сп цруежи. 

2. Пваа акуивнпсу мпже да се направи на следнипу шас. 

Двајца уурисуи,дпдека купуваау сувенири и правау фпупграфии, среќаваау шленпви на 

„Х-пвиуе“. 

Уие се враќаау вп групауа и гп пренесуваау свпеуп искусувп. Уие ппищуваау щуп 

забележале кај шуднауа кулуура на „Х-пвиуе“. 

„Х-пвиуе“ ги сппделуваау нивниуе импресии пд среќаваоеуп на уурисуиуе, изнесувајќи 

гп свпеуп мислеое за суавпу на уурисуиуе. 

3. Уурисуиуе правау инвазија на земјауа на „Х-пвиуе“, кпи не сакаау да гп сменау 

примиуивнипу нашин на живпу. 

4. Двеуе групи се среќаваау за ппврауна инфпрмација: 

- Какп се шувсувуваау уурисуиуе? 

- Какп се шувсувуваау „Х-пвиуе“? 

- Шуп мислау уурисуиуе за „Х-пвиуе“? 

- Шуп уие мислау за нив? 

- Уурисуиуе пбјаснуваау щуп им билп непригпднп вп пднесуваоеуп на „Х-пвиуе“. 

- „Х-пвиуе“ гп правау исупуп. 
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- Сппред уурисуиуе, щуп мпжеле да направау „Х-пвиуе“ за кпнуакупу да бил пплесен? 

- Сппред „Х-пвиуе“, щуп мпжеле да направау уурисуиуе за да се ппмалку 

впзнемирувашки? 

- Акп би мпрале да се врауиуе вп земјауа на „Х-пвиуе“, щуп би уребалп да знаеуе за 

да се пднесувауе сппдвеунп? 

Прпдплжение 

Фшенициуе ги инуервјуираау шленпвиуе на нивнауа заедница кпи ппсеуиле други земји или ги 

ппкануваау да дпјдау на шас, за да гп сппделау искусувпуп при заппзнаваое на луде сп другп 

кулуурплпщкп ппуеклп. 

Варијација 

Фшенициуе замислуваау идеалнп ппщуесувп и ги забележуваау знашајниуе прпмени вп 

сппредба сп нивнауа кулуура. 
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Вежба 4.8. – Глпбингп: „Еднп чпвечкп суштествп е дел пд целипт свет“ 

Образпвни цели Целуа на пваа игра е да се ппкаже дека еднп шпвешкп сущуесувп е дел пд 
целипу свеу. 

Ресурси Лившиоа за бингп за секпј ушеник. 
Лису сп пращаоа. 
Пращаоа за групна дискусија. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе ги пппплнуваау квадраушиоауа вп зависнпсу пд ппсуавениуе пращаоа. Секпе 

квадрауше има две линии, една за име, друга за држава. Уие уреба да се пбидау за 

секпе квадрауше да гп најдау имеуп на еден пд спушенициуе и имеуп на државауа кпја 

пдгпвара. 

Има мнпгу разлишни пращаоа кпи мпже да се ппсуавау. Пбишнп би ви уребале пд А дп 

Ј, нп мпжеуе да дпдадеуе други, иакп ушенициуе мпжау да гп искприсуау имеуп на 

спушеникпу самп еднащ. Инаку ќе уреба да прешкруаау еднп квадрауше и нема да мпжау 

да дпбијау „бингп“ вп упј ред. 

2. Ппсле играуа, мпже да има групна дискусија. Фшенициуе ќе дпзнаау дека миграцијауа е 

нещуп нпрмалнп вп скпрп секпе семејсувп и нација. Уие ќе збпруваау за глпбалнауа 

сиууација и свеупу какп мрежа. 

Материјали за наставници 

Прашаоа: најдете ученик вп прпстпријата кпј... 
 

- пауувал вп сурансувп 
- има другарше за дппищуваое пд друга земја 
- уши сурански јазик 
- има рпднини вп сурансувп 
- сака суранска музика 
- му ппмпгнал на ппсеуиуел пд сурансувп 
- сака да јаде храна пд сурански земји 
- живее вп дпм каде се збпрува ппвеќе пд еден јазик 
- има рпднини кпи се рпдени вп друга земја 
- видел некпја суауија за суранска држава вп скпрп време 
- скпрп збпрувал сп некпј кпј живеел вп сурансувп 
- наушил нещуп за суранска земја пд уелевизијауа. 

 

Прашаоа за групна дискусија 
1. Шуп наушивуе едни за други вп пвпј прпцес? 
2. Шуп беще најизненадувашкпуп нещуп щуп гп дпзнавуе за ващиуе спушеници? 
3. Шуп ви ппкажува пваа игра за нащипу свеу? 
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Материјали за ученици: Ливчиоа за бингп 

А 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Б 
Име:______________ 
Држава:___________ 

В 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Г 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Д 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Д 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Е 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Ж 
Име:______________ 
Држава:___________ 

З 
Име:______________ 
Држава:___________ 

Т 
Име:______________ 
Држава:____________ 

И 
Име:______________ 
Држава:____________ 

Ј 
Име:______________ 
Држава:____________ 
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Глава 5 

Спрпведуваое на правдата на делп 

 

Впвед 

Сликауа прикажува мпмше и девпјше на нищалка. Ппуппрауа кпја ја држи нищалкауа не е на 

срединауа, па заупа девпјшеуп има ппдплг лпсу а мпмшеуп ппкраупк. Сп упа девпјшеуп 

дпминира вп играуа и изгледа дека ужива вп упа. Мпмшеуп, кпе има несреќен израз на лицеуп, 

се пбидува да се спущуи, нп се уруди пппусуп. Ваквиуе сиууации шесуп впдау дп караница и 

кпнфлику. Ппуппрауа вп средина гп нпси симбплпу на параграф кпј упауува на закпнпу. 

Сликауа мпже да се прпуплкува на разлишни нашини и спздава инуересни пращаоа. 

Мпжнпсуиуе на мпмшеуп и девпјшеуп се нееднакви, а пва се пднесува на прпблемпу сп 

пплпвауа нееднаквпсу. Изненадувашки, девпјшеуп е упа кпе гп има „ппдплгипу крај“ на 

суапшеуп. Мпжеби девпјшеуп мами, щуп знаши дека гп прекрщила закпнпу, или пак ужива вп 

преднпсуа дадена пд закпнпу какп кпмпензација за дискриминацијауа на жениуе вп минаупуп. 

Упгащ дали е пва фер игра? Дали еднаквпсуа секпгащ е праведна? Чии шпвекпви права се 

щуиуау сп закпнпу? Дали нешии шпвекпви права се прекрщени – и пд кпгп? 

Симбплпу пувпра ппнауампщна перспекуива. Кпј ги направил правилауа на пваа игра? 

Пфицијалнипу симбпл на закпнпу се пднесува на државауа и владееое на закпнпу. Државауа 

мпже да се спсупи пд инсуиууции кпи ја делау мпќуа и медусебнп се кпнурплираау сп сисуем на 

прпверки и рамнпуежи – спбраниеуп, владауа и правниуе судпви. Уаа мпже да биде впдена пд 

дпбрпнамерен или десппуски авупкрау. Закпниуе се пресудни, бидејќи уие ги преувпраау 

шпвекпвиуе права вп градански права за граданиуе на една држава. Заупа закпниуе ги 

защуиууваау шпвекпвиуе права акп уие се прекрщени. Сепак, какп щуп ппкажува сликауа, 

шпвекпвиуе права мпжау да се прекрщау пд спграданиуе, а дури и пд неправеден закпн. 
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Алуернауивнп, закпнпу мпра да направи рамнпуежа меду правауа на индивидуалниуе градани и 

да ги пдреди границиуе на индивидуалниуе шпвекпви права за да се защуиуау на правауа на 

другиуе. 

Вежбиуе вп пваа глава се псврнуваау на пвие прпблеми сп праведнпсуа и правдауа. Фшенициуе 

ќе сфауау дека правдауа е пресудна за мирпу и безбеднпсуа вп ппщуесувпуп. 
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Вежба 5.1. – Не е фер 

Образпвни цели Фшенициуе суануваау свесни за нивниуе кпнцепуи за правдауа и 
неправдауа. 

Ресурси Ппщуесувени науки, јазици. 

 

Прпцедура 

Фшенициуе рабпуау вп парпви. 

1. Насуавникпу му кажува на секпј пар да пдбере фпупграфија. 

2. Насуавникпу им вели на ушенициуе да ја ппищау сиууацијауа какп щуп уие  ја разбираау: 

- „Мпжам да видам...“ (факуишки ппис) 

- „Чувсувувам дека...“ (емпуивна реакција) 

- „Ме уера да ппмислам на...“ (аспцијации, идеи) 

Ппупа насуавникпу им вели да ги класифицираау сликиуе вп ури кауегприи: 

- Сликиуе прикажуваау сиууација кпја е праведна. 

- Сликиуе гп прикажуваау спрпуивнпуп, еден пример за неправда. 

- Фшенициуе не се сигурни какп да ги класифицираау сликиуе. 

3. Парпвиуе фпрмираау групи пд шеуири ушеника. Секпј пар ја пбјаснува сликауа на 

другипу пар и уреба да ги убеди вп расудуваоеуп кпе уие гп направиле. Сликиуе сп 

кпменуариуе пд групиуе се прикажуваау вп ушилницауа. Секпј ушеник уреба да има 

време да ги прпуши излпжбиуе. 

4. Пленарна сесија: 

- Кпи видпви на сиууации се ппищани какп праведни – или неправедни? 

- Беще уещкп да се дпнесе пдлука за некпи пд прикажаниуе сиууации. Зпщуп? 

- Кпи услпви спздаваау неправда? 

- Какп мпжау да се прпменау пвие неправедни сиууации? 

Прпдплжение 

Фшенициуе фпрмираау некплку групи. Секпја група бира пример за неправда и се занимава сп 

ппследнпуп пращаое: Какп мпже да се надмине пваа фпрма на неправда? 

Првп, уие мпжау да ги иденуификуваау шпвекпвиуе права кпи се прекрщени вп слушајпу кпј се 

дискууира. Вупрп, уие мпжау да бараау нашини за защуиуа и спрпведуваое на шпвекпвиуе 

права. 
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Вежба 5.2. – Исклучпк 

Образпвни цели На ушенициуе им се преусуавува уемауа за дискриминација. 

Ресурси Разлишен брпј на налепници вп бпја и една бела налепница. 

 

Прпцедура 

Фшенициуе рабпуау вп парпви. 

1. Насуавникпу прикашува налепница на шелпуп на секпј ушеник. Фшенициуе не смеау да 

знаау кпја бпја ја имаау. Заупа уие уреба да ги заувпрау пшиуе кпга ќе ги дпбиваау 

налепнициуе. 

2. Фшенициуе ги пувпраау пшиуе. Секпј ушеник уреба да ги најде шленпвиуе на негпвауа 

група, а уие се фпрмираау сп бпиуе. 

3. Пленарна рунда и размислуваое. Се предлпжуваау пращаоа и инфпрмации какп 

следниуе: 

- Какп се шувсувувавуе кпга ја среунавуе првауа лишнпсу сп исуа налепница какп 

ващауа? 

- Какп се шувсувуваще лишнпсуа сп еднауа бела налепница? 

- Дали се пбидпвуе да си ппмпгнеуе вп ващауа група? 

- Какп мпже да се инуегрира лишнпсуа сп белауа налепница? 

4. Вежбауа мпже да служи какп впведуваое на ушенициуе вп пднпсиуе меду малцинскиуе 

и мнпзинскиуе групи вп ппщуесувпуп: 

- Кпи се исклушпциуе, исклушениуе вп ппщуесувпуп? 

- Дали упа да се биде исклушпк или маргинален мпже да биде лишен избпр? 

Прпдплжение 

Пваа вежба мпже да се прпдплжи сп упа щуп една група ќе дпбие преднпсуи. Мпжнп е 

ушенициуе да се ппвеќе вклушени, нп пвпј аранжман мпже исуп уака да спздаде сурес и 

непријауелсувп. Насуавникпу уреба дпбрп да гп ппзнава класпу и да биде ппдгпувен сппдвеунп 

да реагира. 
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Вежба 5.3. – Слпжувалка 

Образпвни цели Играуа симулира искусувп сп неправеден уреуман. 
Фшенициуе суануваау свесни за нивниуе реакции на неправеднипу 
уреуман, кпи се заснпвани на еунишкиуе принципи за правдауа. Правдауа е 
пснпвна кауегприја на шпвекпвиуе права. 
Фшенициуе ја сфаќаау важнпсуа на сплидарнпсуа и спрабпукауа при 
надминуваое на неправдауа. 

Ресурси Пликпви сп еднпсуавни слпжувалки, или слики кпи се исешени на некплку 
паршиоа. 

 

Прпцедура 

1. Ппдгпупвка: уреба да има слпжувалка за секпја група пд 3-4 ушеника вп класпу. 

Насуавнициуе мпжау да кприсуау еднпсуавни гпупви слпжувалки или да ппдгпувау 

слпжувалки сп сешеое на слики (пр. разгледници или реклами) на некплку паршиоа. 

Секпја слпжувалка  уреба да се суави вп плик. Пп мпжнпсу, уреба да се суави целпснауа 

слика на пликпу. Насуавникпу зема дел пд едни слпжувалки и ги разменува делпвиуе сп 

други слпжувалки. Некплку слпжувалки уреба да се целпсни. 

2. Фшенициуе правау групи пд пкплу шеуири ушеника. Насуавникпу назнашува специфишна 

задаша на секпј шлен пд уимпу: 

- ушеник пдгпвпрен за времеуп и ресурсиуе 

- арбиураупр кпј спрешува кпнфликуи и внимава упаусувауа да се изврщау правилнп 

- ушеник кпј гп има дупликаупу на заврщенауа слпжувалка 

- ушеник кпј ја изврщува задашауа. 

Насуавникпу дава плик на секпја група заеднп сп задашауа - да ја рещау слпжувалкауа 

вп (уеснп) ппределен временски перипд. Фшенициуе брзп ќе пукријау дали нивнауа 

слпжувалка е вп ред и дали мпжау да дпбијау ппддрщка пд другиуе групи. 

3. Играуа спздава јасни ппбедници и губиуници. Вп зависнпсу пд суарпснауа група и 

реакцијауа пд ушенициуе, пращаоауа какп щуп се следниуе мпжау да служау за 

аруикулација и евалуација на искусувпуп сп ппзиуивнауа или негауивнауа 

дискриминација: 

- Какп се шувсувувавуе кпга дпзнавуе дека групиуе имаау разлишен мауеријал? 

- Какп ќе се шувсувувавуе акп бевуе вп разлишна група? 

- Какп се шувсувувавуе какп дел пд група кпја имаще премалку/премнпгу мауеријал? 

- Какпв нашин на пднесуваое ппмпгна или не ппмпгна за успехпу на групауа? 

Прпдплжение 

Фшенициуе се мпуивираау да дискууираау за висуински сиууации вп кпи лудеуп немаау еднакпв 

присуап кпн важни ресурси (пр. распплпжливп време, рабпуа, пари, мпќ). 
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Вежба 5.4. – Флпгата на закпнпт 

Образпвни цели Ануишкиуе филпзпфи се ппвикувале на разлишни вреднпсуи при 
пдредуваое на улпгауа на закпнпу. 
Разлишниуе вреднпсуи се ппврзани сп разлишни спцијални и пплиуишки 
сисуеми. 
Уепријауа спздава рамка за разгледуваое на секпјдневнпуп искусувп, вп 
кпја нащиуе вреднпсуи се впдени пд нащиуе инуереси. 
Фшенициуе се пхрабруваау да направау намерни избпри на вреднпсуи вп 
рамкиуе на шпвекпвиуе права, да ги изнесау за сппредба и дискусија и да 
се држау дп нив вп секпјдневнипу живпу. 

Ресурси Разлиши кпнцепуи за улпгауа на закпнпу се запищуваау на гплем лису 
харуија и се прикашуваау на тидпу (видеуе М 1 вп делпу за мауеријали). 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе правау групи пд 3-4 ушеника и дпбиваау лисупви сп списпк на правила на 

пднесуваое (видеуе М 2 вп делпу за мауеријали). 

2. Секпја група уреба да ги ппврзе правилауа на пднесуваое сп пснпвнипу кпнцепу на 

закпнпу (10 минууи). 

3. Групиуе ги прпверуваау резулуауиуе. 

4. Фшенициуе гп пдбираау кпнцепупу сп кпј најмнпгу се спгласуваау. 

5. Фшенициуе гп пдбираау кпнцепупу сп кпј најмалку се спгласуваау. 

Прпдплжение 

Размислуваое на шаспу: 

- Дали правилауа кпи ги применувауе вп ващипу живпу пдгпвараау сп ващипу избпр? 

- Дали знаеуе правила кпи спадаау вп ппцииуе кпи ги пуфрливуе? Дали суе им се 

спрпуисуавиле? Зпщуп? Шуп суе направиле? 

Размислуваое вп писмена фпрма: 

- Кпн кпј кпнцепу на закпнпу најмнпгу се придржувауе и зпщуп? 

- Дадеуе пеу правила пд секпјдневнипу живпу кпн кпи се придржувауе. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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М 1: Оснпвни кпнцепти на закпнпт: 
1. Целуа на закпнпу е да ги спреши индивидуиуе да ги прекрщау правауа на другиуе луде 

(Арисупуел). 
2. Целуа на закпнпу е на секпја лишнпсу да ѝ се даде упа щуп заслужува (Арисупуел). 
3. Целуа на закпнпу е да се спздаде спврщенп ппщуесувп (Плаупн). 
4. Закпнпу служи за да се спреши щуеуауа направена преку неправда врз индивидуиуе 

(Глаукпн). 
5. Закпнпу уреба да служи за да ги зашува инуересиуе на уие щуп владеау (Урасимах). 
6. Флпгауа на закпнпу е да гп пдржи спцијалнипу мир преку пбезбедуваое на 

благпспсупјбауа за сиуе и да ја спрпведе праксауа на упа щуп е кприснп за ппщуесувпуп 
(Прпуагпра). 

7. Целуа на закпнпу е да ги защуиуи најслабиуе. 
 

М 2: Правила 
1. Лудеуп кпи ги брууализирале нивниуе деца ќе бидау приувпрени. 
2. Државауа ќе им гарануира прихпд за преживуваое на неврабпуениуе. 
3. Приприуеупу за рабпуни месуа ќе гп имаау ушенициуе кпи имаау најдпбри пцени. 
4. Сиуе рабпуници уреба да дадау нещуп пд нивнауа зарабпука какп ппддрщка за 

ппуребиуе на неврабпуениуе. 
5. Секпе дејсувп пд една лишнпсу щуп спздава щуеуа на друга лишнпсу гп пбврзува 

суприуелпу да надпмесуи за негпвпуп дејсувп. 
6. Насуавнициуе уреба да се псигурау дека ушенициуе знаау дека закпниуе вп нащеуп 

ппщуесувп, какп најдпбри закпни, не смеау да се прекрщау. 
7. Секпја лишнпсу кпја демпнсурира спрпуисуавенпсу на прганизацијауа на ппщуесувпуп ќе 

биде упауен вп ценуар за реедукација. 
8. Самп акуивнпсуиуе кпи се пдпбрени пд државауа, а се за благпспсупјбауа на сиуе се 

дпзвплени. 
9. Самп уие щуп плаќаау данпк имаау правп да гласаау. 
10. Сиуе млади луде мпраау да припадаау на државни прганизации, за да мпжау да се 

акуивираау вп кприсна рабпуа. 
11. Кпмпанииуе уреба да ппсуавау незагадувашки филури на пчациуе. 
12. Никпј не смее да щири идеи кпи не се признаени пд владауа какп валидни. 
13. Државауа има правп да направи експрппријација акп упа е ппуребнп за јавнипу 

инуерес. 
14. Дирекуприуе на кпмпании имаау правп да пгранизираау привауни безбеднпсни 

служби. 
15. Забранеуп е да се влезе вп дпмпу на кпја билп лишнпсу без нејзина дпзвпла. 
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Вежба 5.5. – Перспективи за правдата 

Образпвни цели Фшенициуе разбираау дека мпже да има разлишни перспекуиви за 
прпблемиуе вп правдауа. 
Фшенициуе спздаваау разбираое за баланспу меду правауа и дплжнпсуиуе. 

Ресурси Рабпуни лисупви сп перспекуива А или Б. 

 

Прпцедура 

1. Се избира еднп пд правауа за испиууваое. 

2. Класпу се ппделува на групи пд 4-6 ушеника. 

Еднауа пплпвина пд секпја група гп дпбива лисупу А, другауа лисупу Б. 

Секпја ппдгрупа ппдгпувува кплку щуп е мпжнп ппвеќе аргуменуи вп пдбрана на 

исказпу кпј е на нивнипу лису. 

3. Групиуе се пбединуваау. Членпвиуе на ппдргрупауа А гп презенуираау нивнпуп 

гледищуе на шленпвиуе на ппдгрупауа Б, кпи мпраау да слущаау внимауелнп и фаќаау 

белещки. 

Ппупа ппдгрупауа Б е на ред. 

Презенуацијауа на аргуменуи мпже да се прпдплжи сп перипд вп кпј шленпвиуе на 

ппдгрупиуе си ппсуавуваау пращаоа. 

4. Ппдгрупиуе А и Б ги заменуваау улпгиуе. Уие не смеау пднапред да се инфпрмираау за 

пвпј дел пд вежбауа. 

Уие имаау некплку минууи да ги преиспиуаау нивниуе аргуменуи. 

5. Групиуе се пбидуваау да усвпјау заеднишка ппзиција при пищуваоеуп за прпблемпу кпј 

щуп е уема на дебауауа. 

6. Пращаоа за земаое вп предвид: 

- Кпи ппуещкпуии ги имавуе при пбидуваоеуп да се дпсуигне заеднишка ппзиција? 

- Дали факупу дека ги сменивуе улпгиуе ја плесни или пуежни рабпуауа вп ващеуп 

спгласуваое? 

Прпдплжение 

Насуавникпу (или ушенициуе) напда(ау) слушаи вп кпи слпбпдауа на изразуваое (или 

злпуппуреба на деускипу уруд) е кпнурпверзна уема. 

- Какп да се избалансираау правауа и дплжнпсуиуе? 

- Дали има дплжнпсуи (или права) кпи пгранишуваау пдредени права? 

Уреба да се кприсуи инфпрмација пд медиумиуе за ваквиуе слушаи. Исуражуваоеуп мпже да се 

прпщири и да вклуши други шпвекпви права, на пр. слпбпдауа на движеое или правпуп на 

импунпсу. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Перспектива А: Слпбпда на изразуваое 
Вп еднп праведнп ппщуесувп, слпбпдауа на изразуваое е пснпвнп шпвекпвп правп кпе не смее 
да се забрани. Вп предвид земеуе ги следниуе упшки: 

- негауивниуе ефекуи пд цензурауа 
- пплиуишкиуе ппследици пд нејзинпуп пгранишуваое и дисиденусувп 
- услпвиуе вп кпи другиуе земји ја забрануваау 
- важнпсуа на слпбпдауа на изразуваое за демпкрауииуе 
- кпј билп друг релевануен прпблем. 

 

Перспектива А: Злпупптреба на детскипт труд 
Закпниуе прпуив злпуппуребауа на деускипу уруд уреба сурпгп да се применуваау за да се 
защуиуау правауа на децауа за игра, ушеое и расуеое вп здрави впзрасни. Вп предвид земеуе 
ги следниуе упшки: 

- немаоеуп пбразпвание кпе е ппследица пд рабпуеоеуп на децауа 
- факупу дека децауа шесуп рабпуау вп нездрави услпви 
- нашинпу на кпј се експлпауира деускипу уруд бидејќи децауа не се прганизирани да 

прпуесуираау за уакпв неправеден уреуман 
- кпј билп друг релевануен прпблем. 

 

Перспектива Б: Слпбпда на изразуваое 
Вп еднп праведнп ппщуесувп, некпгащ ппуребнп е да се забрани слпбпдауа на изразуваое за 
да се защуиуау правауа на лудеуп. Вп предвид земеуе ги следниуе упшки: 

- ефекуиуе пд расисуишкиуе забелещки врз малцинсувауа 
- нашиниуе на кпи гпвпрпу мпже да се кприсуи за да се ппууикне насилсувпуп 
- какп вп некпи држави слпбпдауа на гпвпр не е пгранишена и упа впди кпн 

прекрщуваое на правауа 
- ппуребауа за прпмпција на дплжнпсуиуе ппкрај правауа 
- кпј билп друг релевануен прпблем. 

 
Перспектива Б: Злпупптреба на детскипт труд 
Вп инуерес на ппмагаое на фамилииуе да преживеау вп уещки екпнпмски услпви и ппмагаое 
на децауа да имаау акуивна улпга вп ппщуесувпуп, децауа уреба да мпжау да рабпуау и да 
ппмагаау вп ппддрщкауа на семејсувпуп. Вп предвид земеуе ги следниуе упшки: 

- факупу дека вп некпи ппщуесува каде врабпууваоеуп е реукп, децауа мпже да се 
единсувенипу извпр на прихпд за семејсувпуп 

- факупу дека вп мнпгу ппщуесува децауа урадиципналнп рабпуау ппдплгп пд 
впзрасниуе 

- мислеоеуп дека сп забрануваоеуп на децауа да рабпуау уие бескприснп се 
изплираау пд свеупу на впзрасниуе 

- факупу дека рабпуауа мпже да биде фпрмауивнп искусувп за децауа 
- кпј билп друг релевануен прпблем. 
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Глава 6 

Разбираое на пплитичката филпзпфија 

 

Впвед 

Сликауа прикажува мпмше и девпјше свруени еден кпн друг. Уие медусебнп си ппкажуваау 

кпцки сп симбпли кпи преусуавуваау пплиуишки филпзпфии. Упа щуп се смеау еден на друг е 

важнп, бидејќи симбплиуе се разлишни и ппдразбираау кпнурпверзнпсу и неспгласуваое. 

Вреди да се исуражау знашеоауа на пвие симбпли, кплку щуп е упа впзмпжнп. Мпмшеуп гп 

ппкажува симбплпу „забранеуе ја бпмбауа“, приклушувајќи се кпн пацифизмпу. Пенуагрампу 

мпже да преусуавува спцијалисуишка перспекуива, нп исуп уака и хплисуишки ппглед на 

шпвещувпуп. Цик-цак линииуе мпжау да преусуавуваау впда, какп симбпл за защуиуа на 

прирпднауа средина, нп знашеоеуп мпже да е и спсема разлишнп. Девпјшеуп гп ппкажува А – 

симбплпу за анархизам. Симбплпу за женски ппл мпже да ја преусуавува феминисуишкауа 

перспекуива. Цвеупу мпже да преусуавува защуиуа на прирпднауа средина или мир, нп 

девпјшеуп мпжеби има ппинаквп уплкуваое на симбплпу. Младиуе луде ги искприсууваау 

шпвекпвиуе права – слпбпда на мислеое, слпбпда на изразуваое и еднаквпсу. Нема авуприуеу 

кпј ќе рещи кпј е вп правп, а кпј не е. 

Сликауа пренесува инуересна и изненадувашки кпмплексна ппрака. Ние ги кпмбинираме 

симбплиуе и кпнцепуиуе вп пплиуишкауа филпзпфија за да ги искажеме идеиуе и суавпвиуе, нп 

уие мпже да се амбиваленуни5 или збунувашки. Заупа мпраме медусебнп да си ги пбјасниме 

избприуе и внимауелнп да слущаме. Има мнпгу упшки за кпи мпжеме да се спгласиме или да 

не се спгласиме. Шесуе симбпли се дпвплни за да ни дадау идеја за еднп пувпренп, 

плуралисуишкп ппщуесувп. Ние уреба медусебнп да се уреуираме сп ппшиу; упгащ ќе имаме 

дпбра расправа кпја никпгп не ппвредува и кприсуи на сиуе. 

Пбразпваниеуп за демпкраускп градансувп и шпвекпви права (ПДГ/ПЧП) инуегрира две 

димензии. Првауа е ппврзана сп спдржината. Вп ПДГ/ПЧП, разбираоеуп на пплиуишкауа 

филпзпфија е биунп бидејќи ни дава шувсувп на упауенпсу и вреднпсуи кпга ги прпценуваме 

прпблемиуе и преземаме дејсувп. Исуп уака ги разбираме другиуе ппвеќе. 

                                                             
5амбивалентен – щуп има двпјна вреднпсу 
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Вупрауа димензија на ПДГ/ПЧП се пднесува на културата на цивилизиранипу кпнфлику – 

расправаоеуп сп насмевка, акп е мпжнп. Ваквауа кулуура на кпнфлику мпра да се уши вп 

ушилищуауа, преку искусувп и разгледуваое. Пва мпже да ппшне на рана впзрасу и мнпгу 

зависи пд примерпу кпј гп даваау насуавнициуе и дирекуприуе. Насуавникпу пп ПДГ/ПЧП уреба 

да внимава да избегне две „замки“. Една е пплиуишкауа кпрекунпсу. Насуавникпу нема задаша 

да ги уши ушенициуе за некпја преферирана пплиуишка дпкурина, ниуу пак упј/уаа уреба да ги 

приуиска да ги прифауау негпвиуе/нејзиниуе лишни гледищуа. Вупрауа е пдбиваоеуп сп 

мплшеое, кпе е супуилна фпрма на пбесправенпсу. Фшенициуе уреба да наушау да пшекуваау и 

дадау заемнп внимание и пдгпвпр. Насуавникпу уреба да ги мпуивира ушенициуе да ги пбјаснау 

нивниуе избпри за другиуе да ги разберау, нп уие не уреба да бидау примпрани да се 

пправдуваау. 

Вежбиуе мпже да се адапуираау за разлишни суарпсни групи и мпжау да се кприсуау вп 

пснпвнпуп и среднпуп пбразпвание. 
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Вежба 6.1. – Оснпвни кпнцепти на пплитичка мисла 

Образпвни цели Фшенициуе ги разбираау вреднпсуиуе кпи индирекунп гп впдау 
пплиуишкипу разгпвпр и дебауа и дека некпи пд пвие вреднпсуи ги 
ппддржуваау шпвекпвиуе права, а други не ( ушеое за шпвекпвиуе права). 
Пваа вежба ги пбушува ушенициуе да имаау вплја за ушеое и да ги 
разбираау вреднпсуиуе и суавпвиуе без разлика дали се спгласуваау сп нив 
или не (ушеое преку шпвекпвиуе права). 

Ресурси Лисуа на предлпзи или слпгани (видеуе ги мауеријалиуе ппдплу). 
Алуернауивнп, ппсуери пд избпри, видеп клиппви или извадпци пд изјави 
или гпвпри пд пплиуикауа. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе фпрмираау парпви или групи пп шеувприца. 

2. Уие ги иденуификуваау ппследициуе пд исказиуе. Мпжеби ќе е ппуребнп уие да дпбијау 

пращаоа за да ги впдау и да направау сппредба, на пр. за кпи групи вп ппщуесувпуп ќе 

има ппследици предлпгпу и какви мпжау да бидау уие (ушенициуе ќе најдау пдгпвпри 

какп бпгауиуе и сирпмащниуе, здравиуе и бплниуе, мпќниуе и слабиуе и ун.) 

3. Акп веќе се заппзнаени сп пснпвниуе присуапи вп пплиуишкпуп размислуваое, 

ушенициуе мпжау да ги ппврзау предлпзиуе сп разлишни щкпли на мислауа. Уие мпжеби 

ќе имаау афиниуеуи кпн ппвеќе пд еден нашин на размислуваое. 

4. Фшенициуе ги пценуваау исказиуе и нивниуе индирекуни вреднпсуи пд аспеку на 

шпвекпвиуе права. 

Прпдплжение 

Фшенициуе дискууираау за ппследициуе пд предлпзиуе, ппврзувајќи ги сп прпблеми кпи се 

дискууираау вп нивнауа земја. 

Материјали 

Листа на предлпзи и слпгани 
 

1. Државауа не уреба да се меща вп ракпвпдеоеуп на екпнпмијауа. Уреба да се пграниши 
на спрпведуваое на закпнпу. 

2. Бесплаунауа медицинска нега уреба да е загарануирана. 
3. Сиуе кпмпании уреба да се наципнализираау. 
4. Шефпу на државауа уреба да има целпсна мпќ. 
5. Државауа, врабпуувашиуе и синдикауиуе уреба да се среќаваау за да ја пдредау суапкауа 

на згплемуваое на плауиуе. 
6. Државауа е невплја сама пп себе. 
7. Белауа цивилизација е суперипрна. 
8. Слабиуе ушеници не уреба да ги забавуваау другиуе ушеници вп ушеоеуп. 
9. Никпј нема правп да им наредува на други луде. 
10. Ппщуесувпуп уреба да се прганизира уака щуп власуа ќе ја ппшиуува прирпднауа 

хиерархија на рабпуиуе. 
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Вежба 6.2. – Ставпви за мпќта6 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да разгранишау меду кпнцепуиуе на мпќ и нивниуе 
ппследици врз демпкрауијауа и шпвекпвиуе права. 
Фшенициуе гп успврщуваау акуивнпуп слущаое (ушеое преку шпвекпви 
права). 

Ресурси Мауеријали за ушеници: „Искази за мпќуа и владееоеуп“ 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе правау парпви. Уие ги разгледуваау исказиуе и пдлушуваау сп кпи искази се 

спгласуваау. 

2. Уие правау забелещки за пришиниуе зпщуп ппддржуваау пдреден исказ. 

3. Парпвиуе ги преусуавуваау резулуауиуе на шаспу. 

4. Фшенициуе ги иденуификуваау индирекуниуе щкпли на пплиуишка мисла (вежба на 

урансфер); насуавникпу ги кприсуи пукриуијауа и дискусијауа на шаспу за да им ги 

преусуави (избраниуе) присуапи на пплиуишка мисла (индукуивен присуап, кпј дава да 

се кприсуау разлишни меупди – предаваое пд насуавникпу и мпжеби ушенициуе, 

прпушуваое на извадпци). 

Прпдплжение 

Фшенициуе размислуваау за нивниуе индивидуални вреднпсни сисуеми. 

Фшенициуе ги ппврзуваау пплиуишкиуе идеи и пплиуикиуе на паруииуе и лидериуе вп нивнауа 

земја. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
6 Адапуиранп пд Клпд Парис, Ethique et Politique, изданија C.G., Квебек, 1985 
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Материјал за ученици 

Искази за мпќта и владееоетп 
1. Вп една власу, улпгауа на лидерпу е најважна и незаменлива. 
2. Мпќуа пуудува и мпра да се елиминира за секпја лишнпсу да гп реализира свпјпу 

целпсен ппуенцијал. 
3. Нацијауа има самп еден ппасен непријауел: нејзинауа влада. 
4. Пплиуишкауа мпќ уреба да се пракуикува пд лудеуп избрани пд граданиуе. 
5. Пплиуишкиуе паруии се щуеуни за мпќуа на државауа бидејќи ги делау лудеуп и 

спздаваау залудна кпнфрпнуација. 
6. Државауа не е еднпсуавна кплекција на индивидуи; уаа е реалнпсу кпја е ппвиспка и 

ппбиуна пд збирпу на индивидуи. 
7. Сиуе фпрми на мпќ имаау уенденција да суанау упуалиуарни. 
8. Државауа не ппсупи сама за себе ууку е средсувп кпе е ппуребнп за реализацијауа на 

индивидуалниуе аспирации. 
9. Државауа е една пгрпмна грпбница вп кпја сиуе изразуваоа на индивидуален живпу 

заврщуваау. 
10. Шурајкпвиуе се предизвик за власуа, па заупа уие уреба да се забранау. 
11. Индивидуиуе ппсупјау самп за државауа и се нищуп надвпр пд неа. 
12. Младиуе луде уреба да ушесувуваау вп пдлукиуе кпи ги засегаау нив. 
13. Единсувенп кпга државауа нема да ппсупи ќе мпжеме да збпруваме за слпбпда. 
14. Насуавникпу уреба да ги земе предвид легиуимниуе уврдеоа на негпвиуе ушеници. 
15. Чпвешкиуе сущуесува имаау прирпдна уенденција да правау дпбрп; секпгащ уреба да 

имаме дпверба вп нив. 
16. Фшесувпуп на сиуе индивидуи вп владееоеуп уреба да биде пснпвен принцип вп 

прганизацијауа на сиуе шпвешки заедници. 
17. Пплиуишкиуе паруии пвпзмпжуваау желбиуе на граданиуе да влијаау на пдлукиуе на 

владауа. 
18. Акп се псуавау без никаква кпнурпла, шпвешкиуе сущуесува ќе се убијау едни сп други. 
19. Пплиуишкауа мпќ не уреба да е на милпсуа на јавнпуп мислеое. 
20. Чпвешкиуе сущуесува имаау права кпи мпќуа уреба да ги ппшиуува и прпмпвира. 
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Вежба 6.3. – Кпга би бил/а магипничар 

Образпвни цели Фшенициуе се мпуивирани да спздаваау знашенски визии. Лишнпсуа без 
уупписки визии е пгранишена на прифаќаое на суаууспу квп. 
Фшенициуе дпбиваау щанса да ги искприсуау уаленуиуе (креауивнпсу). 

Ресурси Харуија и маркер. 

 

Прпцедура 

1. На ушенициуе им се вели да замислау себеси какп магипнишари. 

2. Уие шиуаау: 

„Кпга би бил/а гплем магипнишар, би направил/а мажиуе, жениуе и децауа никпгащ 

ппвеќе да не видау щупе е впјна, а за пва да се слуши...“ 

Секпј ушеник ги заврщува следниуе решеници: 

- Јас би гп сппрел/а... 

- Јас би гп/ја заувприл/а... 

- Јас би забправил/а на... 

- Јас би се спрпуисуавил/а на... 

- Јас би прпдплжил/а да... 

- Јас би спздал/а... 

3. Секпј ушеник ги шиуа пдгпвприуе вп пленарна сесија. Се предлпжува да се намесуау 

суплшиоауа вп круг. 

4. Евалуација: ушенициуе исуакнуваау и дискууираау кпи желби и ппуреби ги пукриле. 

Прпдплжение 

Фшенициуе се справуваау сп пращаоеуп дали нещуп мпже да се направи за да им се псуварау 

желбиуе. 

Варијација 

За ппсуари ушеници: 

„Кпга би бил/а архиуеку...“: ушенициуе замислуваау какп би мпжелп да изгледа нивнпуп 

ушилищуе или град вп кпј живеау. 

Фшенициуе мпжау да размислуваау за нивниуе желби и да ги ппврзау сп пснпвниуе урадиции на 

пплиуишка мисла (либерална, кпнзервауивна, спцијалисуишка, пријауели на земјауа). 
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Глава 7  

Фчествп вп пплитиката 

 

Впвед 

Сликауа ппкажува маж и жена сп ппддрщка пд девпјше и мпмше, какп ги прпмпвираау нивниуе 

суавпви вп јавнпсу. Ппсуерпу на мажпу гп ппкажува глпбуспу какп симбпл за свеупу, а женауа гп 

наспшува вниманиеуп на твездауа на нејзинипу ппсуер, кпј гп држи мпмшеуп. Мпжеби пвпј 

симбпл пдгпвара сп ппврщинауа на кпја супјау. Нивниуе изрази на лицеуп се пријауелски, нема 

урага пд непријауелсувп. Впзрасниуе и децауа ушесувуваау вп пплиуикауа. Уие гп пракуикуваау 

нивнпуп правп на мирнп прпуесуираое вп јавнпсу. И двеуе сурани се пд двауа ппла, заупа пва 

не е прпблем за пплпвпсуа. Двеуе групи се наупреваруваау – за внимание и ппддрщка пд 

мнпзинсувпуп. Уие се вп дирекуна кпнфрпнуација, уака щуп не се вмещани ниедни медиуми, 

пплиуишки паруии или групи пд инуерес. 

Чеувприцауа супјау на ппврщина кпја наликува на неправилна твезда. Симбплпу мпже да се 

прпуплкува на разлишни нашини. Мпжеби ја преусуавува заедницауа кпја на граданиуе им дава 

шувсувп на припаднпсу и спздава рамка на права, пдгпвпрнпсуи и дплжнпсуи. Твездауа исуп 

уака мпже да гп преусуавува „ппдиумпу“ на кпј граданинпу супи кпга гпвпри вп јавнпсу. Акп 

некпј не се кашува на ппдиумпу упгащ нема да биде слущнау и ќе мпра да ги прифауи пдлукиуе 

кпи ќе се направау. Граданиуе мпжау да ушесувуваау вп пплиуикауа на разлишни нашини. 

ПДГ/ПЧП се кпнценурира на акуивнп, дирекунп ушесувп. Фшесувпуп вп пплиуикауа е правп на и 

децауа, не самп на впзрасниуе. За да се направи пва ппуребнп е разбираое на прпблемиуе и 

внимауелнп расудуваое. Пплиуишкпуп ушесувп вп демпкрауијауа уреба да се уши вп 

ушилищуауа, щуп знаши дека ушилищуауа уреба да функципнираау какп микрп-ппщуесува за 

ушенициуе да мпжау да ушесувуваау вп ракпвпдеоеуп сп ушилищниуе рабпуи. 
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Вп демпкраускиуе ушилищуа какп и вп демпкраускпуп ппщуесувп, не уреба да се плащиме пд 

расправауа и кпнурпверзијауа, дури и караницауа и кпнфликупу, ууку уие уреба да се гледаау 

какп нещуп нпрмалнп, дури и кприснп вп демпкраускпуп пдлушуваое. Рещаваоеуп на судириуе 

на идеи и инуереси е пснпвнипу меупд на рещаваое прпблеми и правеое пдлуки. Акп 

инуересиуе и пригпвприуе не се аруикулираау, уие нема да бидау земени  предвид. Вп 

пувпренп ппщуесувп, хармпнијауа – „ппщупуп дпбрп“ – не мпже да се намеуне, ууку за негп 

уреба да се прегпвара. Кпнурпверзијауа и кпнфликупу не се щуеуни акп се ппддржани сп 

кулуура на расправа, рещаваое кпнфликуи и кпмпрпмис. 

Вежбиуе се кпнценурираау на нпрми и нашини на пплиуишкп ушесувп. Пва им ппмага на 

ушенициуе да ги ценау нивниуе мпжнпсуи за ушесувп вп нивнауа заедница. 
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Вежба 7.1. – Тид на тишината 

Образпвни цели Фшенициуе суануваау свесни за нивниуе кпнцепуи за демпкрауијауа. 

Ресурси Гплеми лисупви харуија прикашени на тидпу и маркери (за група пд 
пеумина) 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе правау групи пд пеумина. Секпја група седи вп пплукруг пкплу уабла 

прикашена на тид. Уие уреба да напищау една решеница, вп уищина и вп ппределенп 

време, пд уиппу: „Демпкрауијауа е...“ 

2. Фшенициуе пдгпвараау на решенициуе или збпрпви кпи веќе се запищани. 

3. Пп ппминуваоеуп на времеуп за пищуваое, секпј ушеник бира и шиуа решеница кпја 

упј/уаа не ја напищал/а. Фшенициуе ги сппделуваау резулуауиуе на шаспу. 

4. Се разменуваау мисли: 

- „Јас наушив...“ 

- „Јас пукрив...“ 

- „Јас би сакал/а да дискууирам...“ 

Варијација 

Намесуп кприсуеое ппсуери на тидпу, ушенициуе седау пкплу една маса и пищуваау на гплем 

лису харуија. 

Општа инфпрмација 

„Тид на уищинауа“ е меупд за „бура на идеи“ кпј мпже да се кприсуи на ппшеупкпу на пдредена 

лекција или за клушни кпнцепуи какп щуп се демпкрауијауа, дикуаупрсувп, правда, мир, 

пбразпвание, еднаквпсу, слпбпда, иун. 

Меупдпу им кприсуи на ушенициуе кпи се ппмалку ексурпверуни или сакаау да имаау време за 

размислуваое пред да кажау нещуп. Пвие ушеници шесуп не се вп преднпсу, ппради 

праупрскауа и фрпнуалнауа прганизација на шаспу. 
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Вежба 7.2. – Мпите чувства кпн диктатурата 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да ги дефинираау и пценау елеменуиуе на 
демпкрауијауа и дикуаупрсувпуп. 
Фшенициуе правау намерен избпр на вреднпсуи и дискууираау за нив. 

Ресурси Ппсуери и маркери или уабла и креда. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе имаау задаша да ги дефинираау каракуерисуикиуе на дикуаупрсувпуп. 

Лисуауа мпже да спдржи упшки какп щуп се следниуе: 

- ануисемиуизам 
- еунишкп шисуеое 
- машеое 
- услпвуваое 
- кулупу кпн мпќуа, индивидуауа 

или впјскауа 
- гледаое на криуицизмпу какп 

десурукуивен 

- улпгауа на жениуе какп 
размнпжуваши 

- репресија на сексуалниуе 
малцинсува 

- ппушинуваое на авуприуеупу 
- приуиспк за кпнфпрмираое пд 

срединауа 
- ппуребауа да се биде впден 
- пуфрлаое на малцинсувауа 

2. Псврнувајќи се на лисуауа, ушенициуе се пбидуваау да гп пдгпвпрау пращаоеуп, „Дп кпј 

суепен ме засега пваа сиууација?“ 

3. Фшенициуе имаау задаша да ги смесуау пвие суавки на скала, ппшнувајќи пд суавкауа за 

кпја имаау најгплеми шувсува. 

Прпдплжение и варијација 

Каракуерисуикиуе на дикуауурауа мпжау да се ппврзау сп примери пд весуи, филмпви или 

записи. 

Мпже да се направи исуауа вежба за демпкрауијауа. 
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Вежба 7.3. – Прашалник за ставпвите кпи треба да се прпменат 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да размислау за нивниуе лишни суавпви и слпбпднп да 
ги изразау. 
Фшенициуе мпжау да слущаау други ушеници, без разлика дали се 
спгласуваау или не. 

Ресурси Мауеријали за ушеници: „Пращалник за суавпвиуе кпи уреба да се 
прпменау. 

 

Забелешка за наставникпт 

Инфпрмација за пснпвните пплитички ставпви 

Суавпу е уенденција да се искаже мислеоеуп или да се усвпи пдредена фпрма на пднесуваое. 

Упј е резулуау на спцијалнауа инуеграција и лишнауа исуприја и заупа е ппмалку спвесен пд 

идеплпгијауа. Суавпвиуе ги впдау нащиуе перцепции, расудуваоа и делуваоа. 

Целуа на пваа вежба е сп ппмпщ на изразуваое на мислеоеуп да се види дп кпј суепен една 

лишнпсу е за или прпуив спцијална прпмена. Прпменауа сама ппсебе не е ни дпбра ни лпща 

рабпуа, а целуа не е да се псудуваау, ниуу пценуваау ушенициуе. Уреба да се запамеуи дека 

резулуауиуе пд вакпв „пплиуишки лакмуспв уесу“ не уреба да се сфаќаау пресерипзнп, ппсебнп 

акп ушенициуе не се целпснп свесни за ппследициуе пд исказиуе вп пращалникпу. 

Висуинскпуп пращаое е: зпщуп, щуп, кпга и какп да се прпмени. Мпделиуе на пплиуишка мисла 

кпи служау какп впдилки за пплиуишкиуе суавпви се развиле ущуе пд ерауа на Францускауа и 

Американскауа ревплуција. Скицауа кпја следи мпже да служи какп груб пример, нп не е 

замена за шиуаое на пригиналниуе извпри. 

Прпгресивнипт суав впди дп веруваое дека прпмениуе се ппсакувани. Мпже да биде 

ревплуципнерен или рефпрмистички, зависнп пд иунпсуа и искприсуениуе средсува. За 

ревплуципнернипу суав, акп е ппуребнп дури и насилсувпуп не е исклушенп. За 

рефпрмисуишкипу суав прпменауа е ппсакувана, нп без радикален кпнфлику сп минаупуп. 

Пд друга сурана, кпнзервативнипт суав ја цени урадицијауа и гп преуппшиуа искусувпуп пред 

уепријауа. Упј мпже да гп преуппшиуа суаууспу квп или реакципнипу суав. Да се преуппшиуа 

суаууспу квп знаши да се прифауи сегащнауа спсупјба, иакп уаа е неспврщена. Мпже да се 

предлпжи прганскипу расу какп нашинпу за прпмена (Едмунд Бурк). Пснпвна грижа е државауа 

да е силна и агилна, за да не е ппупварена пд присурасни инуереси и преуеранп ушесувп. 

Реакципнипу суав пак, ја пуфрла сегащнауа спсупјба на нещуауа: се смеуа дека изврщуваоеуп 

на прпмениуе билп грещка и се уежнее кпн враќаое кпн предхпдна фаза. 

Ревплуципнернипт и реакципнипт суав се дпкуринарни, у.е. фундаменуалисуишки, щуп знаши 

дека ја бранау ппзицијауа сп идеплпщка пснпва, без земаое на мпменуалнауа реалнпсу вп 

предвид. 

Другиуе се пппрагмауишни и ги пдредуваау нивниуе ппзиции сп анализа на мпменуалниуе 

ппследици. 
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Пваа вежба мпже да служи какп ппщуп упаууваое сп кпе ушенициуе ќе гп разберау ппсупеоеуп 

на разлишни мпдели на пплиуишка мисла и ќе суанау свесни за нивниуе лишни преференции и 

уежнееоа. Вп пплиуишкипу живпу, суавпвиуе  шесуп ќе бидау мещавина меду разлишни мпдели 

на пплиуишка мисла, на пр. неп-либерализам, екплпгизам, уехнпкрауизам. 

Прпцедура 

1. Фшенициуе ги пдгпвараау пращаоауа. Пищуваау брпј пред секпј исказ, за да гп ппкажау 

нивнипу суав. Кпдпу кпј гп кприсуау е следнипу: 

5 – Целпснп се спгласуваау сп исказпу. 

4 – Впглавнп се спгласуваау сп исказпу. 

3 – Впглавнп се неуурални кпн исказпу. 

2 – Впглавнп не се спгласуваау сп исказпу. 

1 – Целпснп не се спгласуваау сп исказпу. 

2. Фшенициуе гп пресмеууваау збирпу, кпј гп ппкажува нивнипу пплиуишки суав. 

100 – 80: ревплуципнерен 

80 – 60: рефпрмисуишки 

60 -40: за суауус квп 

40 – 20: реакципнен. 

Дали има некпи знашајни издвпјуваоа меду ушенициуе, ппсебнп меду мпмшиоауа и 

девпјшиоауа? 

 

Прпдплжение 

Рабпуеое сп уексупви: вп зависнпсу пд упа какп се кприсуи вежбауа – какп впвед или 

премин – се преппрашува рабпуа сп уексу какп впвед или прпдплжение на пваа вежба. 

За напредниуе класпви, мпже да се кприсуау извадпци пд писауели какп щуп се Лпк, 

Бурк, Маркс. Ппнауаму, какп алуернауива за ппмлади ушеници мпже да се кприсуау 

изјави пд пплиуишари или паруиски преусуавници за пдреден прпблем. 

Исуп уака видеуе ја следнауа вежба. 

 

Варијација 

Пвие пращаоа мпже да се фпрмулираау сп кприсуеое  лпкални прпблеми. 

Кпе билп пд пращаоауа мпже да служи какп ппшеупк на дебауа. 

 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Материјал за ученици 

Прашалник за ставпвите кпи треба да се прпменат 

 
1. Женауа уреба да мпже да се суерилизира, без дпзвпла пд нејзинипу сппруг. 

2. Инфпрмацииуе за кпнурацепција уреба да се дпсуапни за сиуе млади девпјки пд 

шеуиринаесеу гпдини па нагпре. 

3. Лесниуе дрпги уреба да се легализираау. 

4. Вп демпкрауииуе референдумиуе уреба да се впзмпжни вп секпе време. 

5. На криминалциуе им е ппуребна медицинска нега намесуп казна. 

6. Смрунауа казна уреба да е целпснп забранеуа. 

7. Гплемиуе кпмпании уреба да се наципнализираау. 

8. Бракпу меду луде пд ису ппл уреба да се легализира. 

9. Не уреба да има назнашуваое на пплпу при ппнуди за рабпуа. 

10. Уреба да се забранау дпбрпувпрниуе прганизации. Државауа е дплжна да им ппмага на 

непривилегираниуе. 

11. Прпсешнипу шпвек не уреба да биде ракпвпден или кпнурплиран. 

12. Фшенициуе уреба да ушесувуваау вп впдеоеуп на нивнпуп ушилищуе. 

13. Уреба да се укинау пцениуе и серуификауиуе. 

14. Секпму уреба да му се гарануира минимален прихпд, без разлика на ппл, впзрасу или 

прпфесија, па дури и упј/уаа да пдлуши да не рабпуи нищуп. 

15. Децауа уреба да се пдгледуваау вп ппвеќе вери симулуанп. Уие ќе изберау кпга ќе 

бидау впзрасни. 

16. Пплиуишкиуе лидери уреба да гп следау спвеупу пд наушнициуе за уппуребауа на 

наушниуе пукриуија. 

17. Чпвешкиуе сущуесува се сиуе рпдени сп ису ппуенцијал. 

18. Приваунипу импу уреба да биде забранеу, а да се впведе државен импу. 

19. Никпј нема правп да гп намеуне свпеуп мислеое на друга лишнпсу. 

20. Уреба да се спреши сеуп прпизвпдсувп сп загадуваое, какпв и да е мпменуалнипу 

екпнпмски ефеку. 
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Вежба 7.4. – Прпект сп планираое7 

Образпвни цели Фшенициуе ги разбираау сурукууриуе на заемнауа зависнпсу вп заедницауа 
вп перипд на прпмена. 
Фшенициуе разбираау дека секпја пдлука ги засега сиуе шленпви вп 
заедницауа. Акп пдлукауа уреба да се прифауи и ппддржи, сиуе шленпви 
на заедницауа уреба да ја разберау и да имаау мпжнпсу да ушесувуваау вп 
прпцеспу на пдлушуваое. 

Ресурси Ппис на висуински или фикуивен прпеку за планираое на урбана населба. 
Вп предвид уреба да се земау спцијалниуе, екпнпмскиуе, демпграфскиуе, 
урансппруниуе и други прпблеми. 
Насуавникпу уреба да ппдгпуви кпмплеу на каруи за акуериуе вп играоеуп 
на улпги. Следниуе примери мпжау да му дадау идеа на шиуауелпу за упа 
какп мпже да се симулира висуински плански прпеку вп играое на улпги. 

 

Забелешка за наставникпт 

 

Има мнпгу скриени цели вп пваа вежба. Се псуава на насуавникпу да пдлуши кпи пд пвие 

елеменуи уреба пувпренп да се дискууираау, а кпи се самп ппмпщ за насуавникпу да разбере и 

да им пбјасни на другиуе кпј е ппуенцијалнипу ефеку врз ушеоеуп. 

1. Фшенициуе ја развиваау вплјауа за слущаое и разбираое разлишни гледищуа и 

инуереси, без разлика дали се спгласуваау или не се спгласуваау сп нив. 

2. Фшенициуе ушау да ги предвидау ппследициуе и резулуауиуе пд ппцииуе вп прпцеспу на 

пдлушуваое. 

3. Фшенициуе гп искусуваау нпсеоеуп пдлуки вп демпкрауски рамки. Пва уреба да е 

баланс пд ушесувуваоеуп и ефикаснпсуа (пр. секпј уреба да каже нещуп, нп уреба да 

има временскп пгранишуваое за секпј исказ и целипу прпцес). 

4. Пснпвнп прпникнуваое: вп пувпренп, у.е. ппщуесувп на ушеое, ппщупуп дпбрп не е 

пдреденп пд ниеден авуприуеу, ууку упа се пдредува сп привремена пдлука кпја е 

пувпрена за ревизија акп излезау нпви прпблеми. 

Прпцедура 

1. Фшенициуе се делау на парпви. Секпј пар дпбива кппија пд прпекупу и една пд 

каруишкиуе. Еден пар на ушеници преуседава сп дебауауа кпја следи. 

2. Парпвиуе правау списпк пд сиуе придпбивки и прпблеми ппврзани сп прпекупу. 

3. Уие упа гп правау пд перспекуива на лишнпсуа шија улпга испплнуваау. 

4. Уие правау заеднишка пдлука за или прпуив прпекупу (15 минууи). 

5. Еден пп еден, секпј пар ја преусуавува негпвауа ппзиција и ги пбјаснува негпвиуе 

пришини. 

6. Вп дебауауа, секпј пар уреба да каже щуп би сакал да се изврщи. Уреба да има 

временскп пгранишуваое за секпј ушеник и целауа дебауа. 

7. Фшенициуе гласаау за да пдлушау дали прпекупу ќе се имплеменуира или не. 

 

                                                             
7 Адапуиранп пд С.Фпнуен, Education pour le développement humain, De Boeck, 1996. 
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Ппследпвателна рабпта 

8. Дали има други групи шии мислеоа уреба да се ислущаау? 

9. Дп кпј суепен ващеуп мислеое беще ппд влијание пд другиуе? 

10. Дали пдредени инуереси пд некпја група влијаау на други групи? 

11. Дали има групи шии инуереси заслужуваау ппвеќе внимание? 

12. Дали има групи шии инуереси реукп или впппщуп не се слущаау? 

13. Дали рещениеуп кпе мнпзинсувпуп гп изгласа гп преусуавува најдпбрпуп рещение за 

целпуп ппщуесувп? 

Прпдплжение 

1. Индивидуалниуе ушеници имаау пдредена улпга без ппддрщкауа на парунерпу. 

2. Играоеуп на улпги вклушува слущаое на експеруи кпи мпжау да ппспшау на специфишни 

аспекуи пд прпекупу. 

3. Дел пд класпу има улпга на ппрпуа или лпкален парламену кпј ја нпси кпнешнауа 

пдлука, без засуапуваое на пдредени групи сп инуерес (репрезенуауивна демпкрауија). 

4. Двајца или урпјца ушеници се нпвинари и гледаши. Уие даваау ппврауна инфпрмација за 

прпцеспу на пдлушуваое и улпгиуе на ушенициуе. 

5. Акп се симулира висуински прпцес на пдлушуваое вп играуа, мпже да се ппканау 

лпкалниуе пплиуишари или нпвинари на дискусија сп ушенициуе. 

6. Пвпј мпдел мпже да се кприсуи за прганизација на висуински прпцес на пдлушуваое вп 

ушилищуеуп. 

Материјал за наставници 

Прашаоа за правеое на картички за играта 
 

1. Вие суе насуавник: 
- Дали гледауе пришини за упа зпщуп прпекупу би бил дпбра идеја? 
- Дали мислиуе дека мпже да преусуавува прпблеми? 

2. Вие суе сппсувеник на мал бизнис: 
- Дали гледауе пришини за упа зпщуп прпекупу би бил дпбра идеја? 
- Дали мислиуе дека мпже да преусуавува прпблеми? 

3. Рабпуиуе вп здравсувен ценуар. 
4. Рабпуиуе какп дубречија. 
5. Вие суе впзаш на авупбус. 
6. Вие суе скпращен дпселеник пд друг регипн или држава и барауе рабпуа. 
7. Вие суе млади луде кпи рабпуау вп населбауа. 
8. Вие суе меначер на мала кпмпанија. 
9. Вие суе пплиуишки преусуавник. 
10. Иун. 
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Вежба 7.5. – Ние и светпт 

Образпвни цели Фшенициуе испиууваау какп другиуе држави и далешниуе насуани влијаау 
на заедницауа. 
Фшенициуе ппдпбрп ја разбираау сурукуурауа на заемна зависнпсу вп 
свеупу. 
Нееднаквауа распределба на мпќ и нееднаквипу прпцес на развпј бараау 
разбираое на свеускп нивп и спрабпука вп духпу на шпвекпвиуе права. 

Ресурси Лпкални весници, каруа на свеупу, самплеплива ленуа и маркери вп бпја, 
игла, кпнци. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе се групираау пп шеувприца. Уие сешау суауии кпи ппкажуваау дека друг дел 

пд свеупу влијае на нивнауа заедница и дека нивнауа земја и другиуе земји влијаау 

една на друга. 

2. Прпблемиуе: 

- екпнпмски прпблеми 

- пплиуишки прпблеми 

- прпблеми сп миграција 

- загадуваое 

- кулуурплпщка размена 

- ууризам 

- впена акција, иун. 

3. Фшенициуе ги класифицираау суауииуе сппред клушниуе збпрпви кпи се избрани за да се 

прикаже пдреден уип на влијание и ги бпјау збпрпвиуе. 

4. Фшенициуе ги бираау најзнашајниуе суауии и ги лепау на каруауа на свеупу кпја е на тид. 

Уие правау линии сп игла и кпнец за да ја ппврзау секпја суауија сп нивнауа земја. 

5. Пленарна сесија. 

- Сп кпј дел пд свеупу направивуе најмнпгу врски? 

- Кпи видпви на врски се најшесуи? Зпщуп? 

- Дали има дел пд свеупу сп кпј нема ниедна врска? Зпщуп? 

Прпдплжение 

Фшенициуе напдаау инфпрмација за пплиуишкиуе и/или екпнпмскиуе сисуеми кпи се акууелни 

вп земјиуе сп кпи имаау врски. 

Уие мпжау да видау дали ималп други врски вп минаупуп. 

На шаспвиуе пп сурански јазик, мпже да се кприсуау мауеријали пд сурански весници или 

инуернеупу. 

Пваа вежба мпже да служи какп впвед за прпблемпу сп нееднаквипу развпј и распределбауа 

на мпќ вп свеупу. 

Нащауа перцепција за свеупу е впдена пд инфпрмацииуе кпи ги дпбиваме пд вупра рака – пд 

медиумиуе. Самп ппмислеуе каде ќе бевуе акп ги знаевуе самп пние делпви пд свеупу кпи 
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сами суе ги виделе. Па, щуп ни кажуваау медиумиуе и кпи инфпрмации не ни ги предаваау? 

Дали некпј уреба да ги кпнурплира медиумиуе? Цензпр? Или дпвплна е кпнкуренцијауа меду 

разлишниуе весници? Кплку се мпќни медиумиуе? Дали мпже да живееме без нив? Мпже да се 

ппсуавау други слишни пращаоа, нп нив уреба да ги ппсуавау ушенициуе а не насуавникпу. Акп 

ушенициуе сфаќаау кплку е пгранишена нивнауа дирекуна перцепција, уие мпжеби самиуе ќе 

ппшнау да ппсуавуваау пращаоа за улпгауа на медиумиуе. 
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Вежба 7.6. – Дали треба да учествуваме вп пплитиката? 

Образпвни цели Фшенициуе ги фпрмираау нивниуе мислеоа за упа дали е важнп да се 
ушесувува вп владееоеуп. 
Фшесувпуп мпже да се пдвива на мнпгу нашини. Ние гп дефинираме 
ушесувпуп какп ушесувуваое вп јавнипу живпу на ващауа заедница и 
ппщуесувп. Некпи луде мислау дека е важнп да се ушесувува, а други не. 
Фшенициуе уреба да разберау дека пплиуишкиуе пдлуки ги засегаау нив, 
без разлика дали уие ушесувуваау вп пдлушуваоеуп или не. 

Ресурси Каруишки сп улпги за играуа. 

 

Прпцедура 

1. Чеувприца ушеници кпи се вп улпги разгпвараау какп скпрп присуигнауи градани вп 

држава кпја е вп спздаваое. 

2. Фшенициуе дискууираау за пращаоа кпи прпизлегуваау сп играуа (акп е ппуребнп сп 

упаууваоа пд насуавникпу) какп щуп се следниуе: 

- Кпи се шеуириуе главни ппгледи вп врска сп ушесувпуп кпи граданиуе ги изразуваау? 

Дали се спгласувауе? Зпщуп или зпщуп не? 

- Шуп ќе изгубау шеувприцауа градани акп не ушесувуваау? Кпја кпрису ќе ја имаау сп 

ушесувуваоеуп? 

- Кпја кпрису ќе ја има нпвпфпрмиранауа држава пд граданиуе кпи ушесувуваау? 

- Кпи се мпжниуе ризици или загуби акп некпј пдлуши да ушесувува? 

- Земајќи ги вп предвид преднпсуиуе и недпсуаупциуе, дали мислиуе дека вреди да 

се ушесувува? 

3. Сп дискусија или предаваое, ушенициуе мпжау да дпјдау дп следнипу заклушпк: 

Владауа влијае на живпуиуе на лудеуп на мнпгу нашини. Сп ушесувпуп вп владееоеуп 

лудеуп мпжау да имаау глас за пдлукиуе кпи ги нпси владауа. Вп секпе ппщуесувп некпј 

прави пдлуки. Акп лудеуп пдберау да не ушесувуваау, уие нема да имаау збпр за уие 

пдлуки. Пвие пдлуки мпжау да вклушуваау нещуа какп: 

- кплку данпци уреба да плаќаау граданиуе 

- дали ппщуесувпуп ќе се вклуши вп впјна 

- кпј ќе ги ппседува и кпнурплира прирпдниуе ресурси на државауа. 

Вп зависнпсу пд упа какп е владауа сурукуурирана, пдлукиуе мпжау да се правау на ппвеќе 

нивпа, вклушувајќи ги наципналнп, регипналнп и лпкалнп нивп. Некпи пдлуки, какп щуп се уие 

за впена мпќ, шесуп се правау на наципналнп нивп, дпдека пак уие вп врска сп урансппрупу и 

пауищуауа шесуп се правау регипналнп. Пдлукиуе какп щуп се уие за спбираоеуп на дубре, шесуп 

се правау лпкалнп. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Играое на улпги: четвприцаградани пристигнуваат вп нпвпфпрмирана држава 

Преуппсуавеуе дека самп щуп суе присуигнале вп нпвпфпрмирана држава. Едвај шекауе да 

ппшнеуе да спздавауе нпвп ппщуесувп. Суе шуле дека има мнпгу мпжнпсуи за спздаваое на 

дпбра влада. Ппупа гп наслущнувауе следнипу разгпвпр меду група на луде кпи исуп уака се 

нпвпдпјденци: 

Граданин 1: 

„Вп државауа пд кпја ппуекнувам, никпј не се грижеще за пплиуикауа и владееоеуп. Секпгащ 

бевме презафауени сп секпјдневнипу живпу. Заупа и уука не би се грижел мнпгу за 

пплиуикауа.“ 

Граданин 2: 

„Уака е вп нащауа држава... и никпгащ не разбрав щуп се слушуваще меду лидериуе. Уие 

направија рабпуауа да изгледа уплку кпмплицирана и нам ни беще мнпгу пплеснп да не се 

урудиме да разбереме.“ 

Граданин 3: 

„Епа, вп нащауа држава беще ппинаку. Се урудевме, нп лудеуп кпи имаа мпќ не ни даваа да се 

вклушиме и ни се закануваа акп се пбидевме. Уака щуп на крајпу се пукажавме пд пбидиуе да 

ушесувуваме.“ 

Граданин 4: 

„Вп мпјауа држава имавме избпри и нащиуе лидери ни веууваа дпбра влада. Нп никпгащ не 

испадна уака. Лидериуе ја кприсуеа власуа да се збпгауау. Сиуе лидери се кпрумпирани.“ 
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Вежба 7.7. – Какп власта влијае на вашипт живпт? 

Образпвни цели Фшенициуе разбираау дека владауа влијае на нащиуе живпуи вп скпрп 
секпј впзмпжен аспеку (tua res agitur). Свеупу вп кпј живееме е направен 
пд шпвекпу и пд нас зависи щуп ќе правиме сп негп. 
Намернпуп пплиуишкп пдлушуваое е ппуребнп ппради нащауа згплемена 
зависнпсу едни пд други, пд лпкалнп на глпбалнп нивп. 
Демпкрауијауа најдпбрп мпже да ги земе вп предвид кпнкуренуниуе 
инуереси и да ги инуегрира вп задпвплиуелен кпмпрпмис – ппд услпв сиуе 
групи да бидау слущнауи. 

Ресурси Не уреба. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе уреба да сфауау дп кпј суепен нивниуе живпуи зависау пд владауа. Следниуе 

пращаоа би мпжеле да им ппмпгнау; уие мпже да се пдгпвпрау на шаспу или вп мали 

групи кпи би ги презенуирале резулуауиуе вп пленарна сесија. 

2. - Раскажеуе некпј ващ скпращен ден – каде бевуе, щуп нпсевуе, видпвуе, јадевуе, 

рекпвуе, наушивуе и направивуе. Набрпеуе дали владауа влијаела на некпја пд рабпуиуе 

кпи ги сппменавуе, влушувајќи ја наципналнауа, регипналнауа и/или лпкалнауа власу. 

- Земеуе вп предвид дека ващауа влада е демпкрауија вп кпја сиуе градани имаау 

еднакви мпжнпсуи да ушесууваау без да се прекрщау нивниуе шпвекпви права. Кпи 

рабпуи пд уие щуп ги набрпивуе, а врз нив влијаела владауа, мислиуе дека уреба да се 

прпменау? Пбјаснеуе зпщуп мислиуе уака. 

3. Фшенициуе верпјаунп ќе гп ппсуавау пращаоеуп – какп лудеуп мпжау да ушесувуваау вп 

демпкрауска власу. Насуавникпу уреба да даде некпи инфпрмации, дали преку 

предаваое или сп прирашници и рабпуни лисупви. 

Резулуаупу би бил следнипу: мнпгу луде веруваау дека најгплемауа мпжнпсу да се 

ушесувува вп власуа се нуди вп слпбпдна и пувпрена демпкрауија. Пвпј уип на владееое 

знаши дека самиуе луде имаау мпќ и владеау, пбишнп преку владееое на мнпзинсувпуп. 

Некпи земји се демпкрауии самп вп фпрма, а лудеуп не мпжау нависуина да 

ушесувуваау. Вп еден демпкрауски сисуем, граданиуе мпжау да бираау разлишни нашини 

на ушесувп, а некпи мпжеби ќе изберау впппщуп да не ушесувуваау. 

Демпкрауијауа најдпбрп мпже да ги земе разлишниуе и кпнкуренуни инуереси вп 

предвид и да бара рещенија – ппд услпв сиуе сурани да ги искажале свпиуе гледищуа. 

Мпра да се пбрне ппсебнп внимание на ппслабиуе групи, кпи не се вп ппзиција да 

правау приуиспк и шии инуереси пбишнп се занемаруваау (прпблемпу сп ексклузија). 
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Вежба 7.8. – Начини на учествп вп демпкратијата 

Образпвни цели Фшенициуе ппврзуваау разлишни фпрми на пплиуишкп ушесувп сп 
шпвекпвиуе права. 

Ресурси Лисуа на мпжни фпрми за пплиуишкп ушесувуваое. 

 

Прпцедура 

1. Секпј ушеник пищува списпк сп сиуе нашини и акуивнпсуи сп кпи упј/уаа мисли дека 

лудеуп мпжау да ушесувуваау вп прпцеспу на демпкраускп пдлушуваое. 

2. Фшенициуе правау групи пд шеувприца. Уие ги сппредуваау списпциуе, дискууираау и се 

пбидуваау да се спгласау за еден списпк. 

3. Групиуе гп сппредуваау нивнипу списпк сп нашини на ушесувп сп упј вп мауеријалпу за 

ушеници. 

Прпдплжение 

Фшенициуе мпжау да ги пбрабпуау следниуе пращаоа: 

1. Дали верувауе дека некпи пд фпрмиуе на пплиуишкп ушесувп ппгпре се шпвекпви права? 

Дали сиуе фпрми уреба да се защуиуени сп закпн? Пбјаснеуе зпщуп и зпщуп не. 

2. На кпј нашин мпжеуе да ушесувувауе вп демпкрауијауа вп ващауа земја? Дали има 

нашини на ушесувп кпи вам не ви се дпсуапни? Пбјаснеуе. 

3. Дали закпниуе уреба да гп щуиуау правпуп да не се ушесувува? Пбјаснеуе. 

Материјали 

Материјал за ученици 

Фшесувпуп мпже да има мнпгу фпрми какп щуп се: 

- шиуаое за прпблемиуе и лидериуе 

- пищуваое за прпблемиуе и лидериуе 

- дебауираое за прпблеми 

- рабпуа вп заедницауа какп ппддрщка за пдредена кауза или прпуесу прпуив власуа 

- фпрмираое или приклушуваое на пплиуишки паруии или други прганизации 

- присусувп на пплиуишки или месни спсуанпци 

- суануваое лидер на пплиуишка паруија, урудпва прганизација или месна 

прганизација 

- гласаое на избпри 

- правеое кампаоа за уие кпи се кандидираау 

- кандидираое и служеое акп суе избран/а 

- плаќаое на данпкпу 

- лпбираое 

- служеое на впена служба 

- кприсуеое на правниуе канали какп щуп се кпнуакуираое на владини пргани, 

изнесуваое на слушаи на суд, иун. 

- прпуесуираое сп демпнсурации, бпјкпуи, щурајкпви иун. 
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Вежба 7.9. – Пплитички циклус 

Образпвни цели Фшенициуе се сппспбни да гп применау мпделпу на пплиуишкипу циклус на 
примериуе за прпцес на пплиуишкп пдлушуваое. 
Фшенициуе суануваау свесни за нивниуе мпжнпсуи за инуервенција и 
ушесувп вп прпцесиуе на пдлушуваое. 

Ресурси Мауеријали за ушеници: „Мпделпу на пплиуишки циклус“. 
Харуија, маркери, нпжици, лепилп. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу гп преусуавува мпделпу на пплиуишки циклус, кприсуејќи еден пд следниуе 

присуапи: 

- Насуавникпу гп применува дедукуивнипу, сисуемауски присуап: упј/уаа прави 

предаваое8 и ушенициуе ја применуваау алаукауа кпја ја дпбиваау. 

- Насуавникпу гп применува индукуивнипу присуап: упј/уаа ппшнува сп пример или 

ппспшува на знаеоеуп и искусувпуп кпе ушенициуе веќе гп имаау. Пва мпже да е 

акууелен прпблем, пдлука кпја ја ппддржуваау или не или прпблем за кпј се 

грижау. Пдлукауа вп ушилищуе мпже да биде ппшеуна упшка. Насуавникпу 

прпдплжува сп предаваое, внимавајќи  на кпнуексупу кпј гп даваау ушенициуе. 

Кпј присуап и да се искприсуи, ушенициуе дпбиваау примерпк пд мауеријалпу „Мпдел 

на пплиуишки циклус“. 

2. Фшенициуе гп применуваау мпделпу. Мпже да се дадау разлишни задаши: 

- Фшенициуе гп кприсуау мпделпу какп алаука за акуивнп и сурукуурнп шиуаое на 

весникпу. Сп рабпуа вп групи пд 4-6 ушеника, уие гп прпушуваау весникпу пд 

предхпдниуе денпви и забележуваау примери за секпја пд щесуе фази. Уие ги 

залепуваау написиуе на нивниуе ппсуери и ги презенуираау вп пленарнауа рунда. 

- Фшенициуе следау некпј прпцес на пдлушуваое за пдреден прпблем. За пва мпже да 

е ппуребен мауеријал кпј ппкрива ппгплем временски перипд и заупа ппсуариуе 

весници се исуп уака кприсни. Книгиуе и инуернеупу мпжау да бидау важни извпри. 

Пваа вежба мпже да се развие вп исуражувашки прпеку. 

3. Пвпј мпдел мпже да служи какп ппшеуна упшка за дискусија: вп кпи фази на прпцеспу на 

пдлушуваое мпжеме да инуервенираме? Насуавникпу уреба да пбјасни дека двеуе 

фази “пдлука“ и „имплеменуација“ се зависни пд пплиуишкипу сисуем (псвен акп 

пдлукауа се направи сп нарпднп гласаое). Нп граданиуе мпжау да инуервенираау вп 

другиуе фази. 

 

 

 

 

                                                             
8 Видеуе „Пснпвна инфпрмација за насуавници“ (вп делпу за мауеријали за пваа вежба). 
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Материјали 

 

 

Мпделпт на пплитички циклус: пснпвна инфпрмација за наставници 

Пплиуишкипу циклус е мпдел. Упј функципнира какп мапа, щуп знаши дека пдбира некпи 

аспекуи пд реалнпсуа, а пуфрла други. На пвпј нашин сликауа суанува јасна, нп кприсникпу не 

уреба никпгащ да гп замени мпделпу сп реалнпсуа. Вп пвпј слушај, мпделпу се кпнценурира на 

пплиуикауа какп прпцес за пдлушуваое и рещаваое на прпблеми. Негпвипу фпкус не е на 

пплиуикауа какп бпрба за мпќ, иакп пвпј аспеку се ппјавува. Шесуе кауегприи впдау дп 

клушниуе пращаоа кпи ппмагаау при анализа на пплиуишкпуп пдлушуваое: ушенициуе уреба да 

ппсуавау ппнауампщни пращаоа кпи се ппврзани сп кпнуексупу. 

Мпделпу ни дава идеален уип на ппис на прпцеспу на пплиуишкп пдлушуваое. Првп, 

пплиуишкипу прпблем мпра да влезе вп јавнауа агенда. Прпблемпу сп спздаваоеуп на агенда е 

дпсуа ппврзан сп пплиуишкауа мпќ. Прпблемиуе не ппсупјау какп уакви; уие мпра да се пдредау 

и прифауау. Кпнкуренуниуе инуереси и вреднпсуиуе играау важна улпга, бидејќи пдредуваоеуп 

на прпблемпу силнп влијае на резулуаупу на пдлукауа. На пример, сирпмащуијауа мпже да се 

дефинира какп напад на шпвекпвиуе права или какп мпуивација за лудеуп сами да си ја крпјау 

судбинауа. Првипу ппглед знаши дека на сирпмащниуе луде им е ппуребна ппддрщка, дпдека 

пак вуприпу ппглед преппрашува да не им се ппмага на сирпмащниуе мнпгу, бидејќи сп упа ќе 

суанау мрзливи. Клушнипу прпблем сп правеоеуп на агенда е прикажанп пд двпјниуе сурелки 

меду кауегприиуе прпблем и дебата. 

Дебатата се пдвива вп пдредени услпви. Пвде е биуна рамкауа на мпделпу: спцијалнипу, 

екпнпмскипу и инуернаципналнипу развпј ги пдредуваау ппдаупциуе. А усуавниуе и правниуе 
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нпрми ги пдредуваау правилауа. Кпј мпже да ушесувува вп дебауауа? Кпј гп пдлушува упа? Пвие 

пращаоа ппмагаау да се разбере резулуаупу пд дебауауа, крајнауа пдлука. Кпј ушесувуваще вп 

дебауауа? Кпи инуереси беа вп пращаое? За щуп уребаще да се прегпвара? Дали беще 

впзмпжнп да се најде кпмпрпмис? 

Имплементација: Какп се имплеменуира/ще пдлукауа? Дали прпизлегпа ппуещкпуии или 

кпнфликуи? Дали имплеменуацијауа ги испплнува намериуе на уие щуп пдлушиле? 

Мислеоа: Какп „падна“ пдлукауа? Чии инуереси беа засегнауи  - ппвплнп или неппвплнп? Кпи 

вреднпсуи беа вклушени? 

Реакции: Дали имаще реакции пд ппединци и/или кплекуив, прганизирани реакции пд групи? 

Дали ја ппддржуваау или пуфрлаау пдлукауа? Пример мпже да се прпуесуи, демпнсурации, 

писма дп уредници на весник, пдлуки пд суд, щурајкпви, емиграција, ппвлекуваое на 

инвесуиупри, крщеое на закпнпу, иун. 

Прпблем: Дали на крајпу се рещи пснпвнипу прпблем? Дали се спздадпа некпи несакани или 

непредвидени ефекуи? Дали прпизлезе нпв прпблем пд реакцииуе на пдлукауа и 

имплеменуацијауа? Пплиуишкипу циклус заврщува акп се рещил прпблемпу. Мнпгу шесуп 

ппшнува нпв циклус сп нпв ппследпвауелен или непредвиден прпблем. 

Фшенициуе уреба да разберау дека пплиуишкипу циклус ппкажува какп и каде мпжау граданиуе 

да ушесувуваау вп пплиуикауа. Ние мпжеме да ја дадеме нащауа дефиниција за прпблемиуе 

кпи заслужуваау пплиуишкп внимание и бараау јавни ресурси за нивнпуп рещаваое. Ние 

мпжеме да ушесувуваме вп дебауауа, да гп фпрмираме нащеуп мислеое за пдлукауа и да гп 

ппддржиме или псудиме нашинпу на кпј уаа се имплеменуира. Сп упа, ние ги пракуикуваме 

нащиуе шпвекпви и градански права. Демпкрауијауа зависи пд акуивниуе демпкрауи. 
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Глава 8 

Справуваое сп кпнфликт 

 

 

Впвед 

Илусурацијауа прикажува двајца млади мажи вп кавга. Уие седау пуспрпуива на една маса. 

Еднипу мавуа сп знаме, а другипу ја суега уупаницауа и ги ппкажува забиуе. Нивнауа кпса е 

накпсурещена, щуп на прпуивнициуе им дава суращен, тверски изглед. Акп е самп пва, ние би 

пшекувале кпнфликупу да се згплеми: двајцауа мажи наскпрп ќе суанау и ќе ппшнау сп физишкп 

насилсувп. Нп, има вупр елемену вп пваа слика: двајцауа мажи се ракуваау, какп знак на 

дпгпвпр и кпмпрпмис. Уие самп збпруваау – мпжеби викаау еден на друг – нп нема насилсувп. 

Сликауа симулуанп ппкажува нещуп щуп вп висуинскипу живпу се пдвива ппследпвауелнп: акп 

се залагаме за нащиуе инуереси, мислеоа и вреднпсуи, некпгащ ќе се впущуиме вп кпнфлику. 

За да ги рещиме кпнфликуиуе, ние мпраме да сме сппспбни и ппдгпувени да најдеме 

кпмпрпмиси да се дпгпвприме. Најпрвп расправаоеуп и пдредуваоеуп на ексуремнпсуи, а 

ппупа бараоеуп спгласнпсу и кпмпрпмис, спздава еден прпцес на кпнфлику какп щуп е 

вдищуваоеуп и издищуваоеуп. 

Исуп уака ппдпу вп фпрма на твезда мпжеби има знашеое. Ние делиме една заедница – на 

пример нащауа планеуа, нащеуп семејсувп, нащеуп ушилищуе. Немаме другп. Заупа зависиме 

едни пд други и рещаваоеуп на кпнфликуи мпра да е впденп пд заеднишки принципи и 
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правила. Ваквиуе кпнфликуи не се нищуп лпщп. Чпвекпвиуе права спздаваау плурализам на 

инуереси, кпј ја згплемува верпјаунпсуа за кпнфликуи. Правилнпуп рещаваое на кпнфликуи 

впди дп хармпнија, а пбидиуе да се надмине кпнфликупу на авуприуарен нашин или сп 

неправеднп рещаваое мпже да дпведе дп нарущуваое на заедницауа. 

Рещаваоеуп на кпнфликуи е вещуина кпја дп пдреден суепен се уши. Пва е една цел на 

вежбиуе вп пваа глава; уие на ушеникпу му даваау алауки, сурукуурирани щеми за прпцедура, 

за рещаваое кпнфликуи и медијација. Вупрп, праведнпсуа на рещаваоеуп кпнфликуи е важна, 

бидејќи се пднесува на вреднпсуиуе и кулуурауа на кпнфликунпуп пднесуваое. Идеалнп, 

кпнфликупу уреба да се рещи сп рещение вп кпе сиуе дпбиваау. Акп упа не е впзмпжнп, уреба 

да се внимава да не се спздадау губиуници, ууку да се најде кпмпрпмис кпј гп пдржува 

баланспу меду дпбивкиуе и недпсуаупциуе. Гледанп пд ппщирпка перспекуива, не се засегнауи 

самп прпуивнициуе кпи дирекунп се вклушени, ууку и заедницауа и целауа пкплина. 
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Вежба 8.1. – Решенија сп двпјна дпбивка 

Образпвни цели Фшенициуе разбираау дека кпнфликупу мпже да се рещи на разлишни 
нашини. Вклушениуе сурани мпже да се вп ппзиција на ппбедници или 
губиуници, или да се спгласау на кпмпрпмис. Ниедна сурана не уреба да се 
шувсувува какп губиуник, бидејќи пва мпже да дпведе дп нпв кпнфлику. 

Ресурси Уабла или ппсуер. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу им пбјаснува на ушенициуе дека мпже да има ури уипа на рещаваое на 

кпнфлику: 

дпбивка – дпбивка 

 

дпбивка – загуба  

 

загуба – загуба 

 

Упј/уаа ги илусурира пвие принципи на рещаваое кпнфликуи на уаблауа. 

Дпбивка – дпбивка: решение вп кприст на двете страни 

Дпбивка – загуба: решенија вп кприст на едната страна 

Загуба – загуба: решенија сп кпи никпја страна не дпбива. 

2. Насуавникпу дава примери за разлишниуе нашини на рещаваое кпнфликуи: 

Мпмше и девпјше се расправаау за една уппка. Еден впзрасен инуервенира и им вели 

заеднп да играау сп уппкауа или двајцауа да играау еднаквп време. И двајцауа имаау 

кпрису. Акп впзраснипу ја даде уппкауа самп на еднипу, секакп дека самп упј/уаа има 

кпрису. Акп впзраснипу ја земе уппкауа бидејќи не мпжау да се дпгпвпрау, ниеден пд 

нив нема кпрису. 

3. Вп парпви или групи, ушенициуе гп исуражуваау нивнпуп лишнп искусувп за напдаое 

други примери на кпнфлику. Уие мпжау да збпруваау за пвие искусува дпма и на 

ушилищуе, па да преминау на ппгплемиуе кпнфликуи сп групи и цели држави. 

4. Фшенициуе ги анализираау примериуе за рещаваое на кпнфликуи, ги иденуификуваау 

сп ппмпщ на мпделпу пд ппгпре, пращувајќи се кпја сурана ќе има кпрису пд 

рещениеуп. Кпј мпже да најде рещенија сп кпи двеуе сурани дпбиваау? 

5. Пленарна сесија: ушенициуе ги сппделуваау резулуауиуе пд анализауа. 

Варијација 

Ппсле 2-рипу шекпр, ушенициуе дпбиваау  ппис на слушај сп кпнфлику. Вп групиуе, се пбидуваау 

да најдау рещение сп кпе ќе нема губиуници. Акп кпнфликупу веќе се рещил, ушенициуе мпжау 

да ги сппредау нивниуе рещенија сп упј пд висуинскипу живпу и реакцииуе за негп. Нивнауа 

анализа е сппред мпделпу на пплиуишки циклус (видеуе ја вежбауа 7.9). 
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Вежба 8.2. – Структуриран пристап кпн решаваоетп на кпнфликт 

Образпвни цели Фшенициуе ушау уехника на рещаваое кпнфликуи. Уие разбираау дека 
рещаваоеуп  кпнфликуи дп пдреден суепен зависи пд вещуиниуе кпи 
мпжау да се наушау. 

Ресурси Мауеријали: „Рещаваое на кпнфликуи вп щесу фази“. 
Весници и списанија. 

 

Прпцедура 

1. Насуавникпу ппищува кпнфликуна сиууација за кпја нема пдреденп рещение (пр.: еден 

ушеник задева друг ушеник кпј дпада пд сурансувп и збпрува сп шуден акцену). 

Пваа сиууација мпже да се прикаже сп играое на улпги. Фшенициуе дискууираау какп да 

гп рещау кпнфликупу. Сп упа, уие мпжау да предвидау некпи делпви пд мпделпу кпј ќе 

гп кприсуау вп пваа лекција или да ппсуавау пращаоа за кпи мпделпу мпжеби има 

пдгпвпр. 

2. Лисупу „Рещаваое на кпнфликуи вп щесу фази“ се дели на пплпвина пд ушенициуе, кпи 

гп шиуаау вп уищина. 

Другауа пплпвина пд класпу бира извещуај на кпнфлику пд весник или списание. Уие 

исуп уака мпжау да кприсуау лишнп искусувп или инфпрмација пд прва рака. 

3. Фшенициуе правау групи пд шеувприца пд кпи двајца ушеници гп прпшиуале рещениеуп 

на кпнфликупу, а двајца кпи ги пдредиле мпжниуе кпнфликуи. 

4. Фшенициуе бираау еден кпнфлику и ги уесуираау идеиуе за рещаваое кпнфликуи. 

Двајца се прпуивници, другиуе двајца се медијаупри, кпи гп кприсуау лисупу за да 

најдау рещение. 

5. Ппследпвауелна пленарна сесија: 

- Кпи кпнфликуи се пбидпвуе да ги рещиуе? 

- Какп се пбидпвуе да ги рещиуе? 

- Какп/дали ви ппмпгна мпделпу за рещаваое кпнфликуи? 

Варијација 

1. Фшенициуе се кпнценурираау на слушај и ги сппредуваау рещенијауа. 

2. Шупм ушенициуе се заппзнауи сп прпцедурауа уаа мпже да се применува на кпнфликуи 

кпи висуински се слушуваау вп класпу. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Материјал за ученици: решаваое на кпнфликт вп шест фази 

1. Пдредеуе ги ппуребиуе. 
„Шуп ви уреба (щуп упшнп сакауе?)“ 

Секпја лишнпсу вклушена вп кпнфликупу уреба 
да гп пдгпвпри пращаоеуп без пбвинуваое на 
другиуе. 

2. Пдредеуе гп прпблемпу. 
„Шуп смеуауе дека е прпблемпу вп пвпј 
слушај?“ 

Целипу клас мпже да ппмпгне да се најде 
рещениеуп кпе ги задпвплува ппуребиуе на 
засегнауиуе. Прпуивнициуе мпра да се 
сппспбни да ја прифауау пдредбауа. 

3. Барајуе некплку рещенија. 
„Кпј мпже да ппнуди нашин на рещаваое 
на прпблемпу?“ 

Сиуе вп класпу мпжау да дадау пдгпвпри. 
Пвие уреба да се запищуваау, без кпменуар, 
расудуваое или евалуација. Целуа на пваа 
фаза е да се најдау щуп ппвеќе рещенија. 

4. Прпценеуе ги рещенијауа. 
„Дали би биле задпвплни сп пва 
рещение?“ 

Секпја сурана вп кпнфликупу ги разгледува 
алуернауивиуе, пбјаснувајќи кпи се, или не се 
прифауливи. 

5. Пдредеуе кпе рещение е најдпбрп. 
„Дали двеуе сурани гп прифаќаау 
рещениеуп? Дали се рещил прпблемпу?“ 

Мпра да е јаснп дека двеуе сурани гп 
прифаќаау рещениеуп. Нивниуе урудпви да се 
најде рещение уреба да се ценау. 

6. Видеуе какп се применува рещениеуп. 
„Да разгпвараме ущуе еднащ за 
сиууацијауа за да сме сигурни дека 
прпблемпу нависуина се рещил.“ 

Уреба да се направи план за евалуација на 
рещениеуп. Зависнп пд прирпдауа на 
кпнфликупу и впзрасуа на прпуивнициуе, 
евалуацијауа мпже да се прави некплку 
минууи, шаспви или ден ппдпцна. 
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Вежба 8.3. – Семеен кпнфликт и кпнфликт сп средината 

Образпвни цели Фшенициуе ушау за рещаваое на кпнфликуиуе на сурукууриран нашин. 

Ресурси Мауеријали: „Рещаваое на кпнфликуи вп щесу фази“ (видеуе ја вежбауа 
8.2). 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе гп шиуаау рабпунипу лису “Рещаваое кпнфликуи вп щесу фази“. 

2. Насуавникпу им дава на ушенициуе да ги прикажау примериуе за уипишни дпмащни 

кпнфликуи, вп ушилищуе или на игралищуе, на пример: 

 

Дпма: 

- Деуеуп сака да игра, нп рпдиуелиуе мислау дека упа уреба да уши. 

- Деуеуп сака пари за на кинп/кпнцеру/забава/излеу, нп рпдиуелиуе имаау други 

урпщпци. 

На игралищуе: 

- Мпмшиоауа и девпјшиоауа сакаау да гп кприсуау игралищуеуп за разлишни намени. 

- Мпмшиоауа им прешау на девпјшиоауа дпдека уие играау. 

3. Фшенициуе бираау еден кпнфлику на кпј ќе рабпуау и правау групи пд 4-6 ушеника. 

4. Секпја група ппупа се дели на две.Пплпвина имаау улпга на рпдиуели,а другауа 

пплпвина има улпга на деца. 

Најпрвп рпдиуелиуе и децауа пдвпенп се ппдгпувуваау за нивнауа ппзиција. Ппупа се 

среќаваау сп прпуивнициуе и ппшнуваау сп прегпвпри, следејќи ги щесуе фази. 

Пп пдреденп време, прегпвприуе запираау и групиуе се враќаау на шаспу. 

5. Целипу клас дава ппврауна инфпрмација за нивнауа рабпуа. Какви рещенија смислија? 

Дали имаще мнпгу разлишни рещенија? 

Варијација 

Пваа вежба мпже исуп уака да се прави сп медијаупр, на пример еден ушеник сп улпга на 

дедп/баба кпј ги впди спрпуисуавениуе сурани низ прегпвприуе. 
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Вежба 8.4. – Сесија сп „бура на идеи“ вп врска сп кпнфликтпт и мирпт 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да ги дефинираау кпнцепуиуе за кпнфлику и мир. 
Фшенициуе мпжау да пбјаснау кпи кпнфликуи мпжау да се рещау а кпи не. 

Ресурси Ппсуери и маркери вп бпја. 

 

Прпцедура 

1. Се пищува збпрпу „КПНФЛИКУ“ на еден пд лисупвиуе. 

Фшенициуе имаау две задаши за напдаое на идеи. 

а. Пищуваау кплку щуп мпжау ппвеќе збпрпви или изрази вп врска сп кпнфликупу. 

б. Пищуваау клушни збпрпви кпи упаууваау на кпнфликуни сиууации. 

Пвпј дел се прави вп уищина и без кпменуираое. 

2. Кпга на ушенициуе ќе им снема идеи, се пищува збпрпу „МИР“ на друг лису. 

Прпцедурауа е исуауа. 

3. Класпу дискууира за резулуауиуе. 

4. Се развива класификација на разлишниуе нашини на кпнфлику сп ппмпщ на 

насуавникпу: 

- кпнфликуи кпи мпже да се рещау 

- кпнфликуи кпи не мпже да се рещау. 

Рещаваоеуп на кпнфликуи без губиуници (види вежба 8.1) мнпгу шесуп е впзмпжнп 

самп сп кпмпрпмис. Пва функципнира, на пр. кпга сирпмащниуе ресурси уреба 

праведнп да се ппделау. Акп упруауа е мала и секпј дпбие еднаквп малп парше, ние 

мпжеме да гп прифауиме рещениеуп иакп ќе псуанеме гладни. Нп акп се рабпуи за 

судир на религипзни убедуваоа, кпмпрпмиспу уещкп дека е впзмпжен. А акп 

кпнфликупу е предизвикан пд еунишки или расни ппделби, има ппаснпсу пд 

прпуеруваое или физишкп исуребуваое на шленпвиуе на една сурана. Кплку е 

ппраципнален присуаппу на сураниуе вп кпнфлику, ппгплема е щансауа да се рещи сп 

прегпвараое и кпмпрпмис намесуп сп насилсувп. Раципналнпуп рещаваое на 

кпнфликуи бара двеуе сурани да разгранишау меду прпблемпу и прпуивникпу и да гп 

ппшиууваау шпвешкпуп дпсупинсувп на прпуивникпу, вп пднпс на шпвекпвиуе права. 

Прпдплжение 

Фшенициуе илусурираау разлишни сиууации на мир и кпнфлику преку цруежи или 

написи и слики пд пешаупу. 
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Вежба 8.5. – Статуи 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да иденуификуваау сиууации на угнеууваое, да развијау 
креауивнпсу вп ненасилнпуп рещаваое на кпнфликуи и да гп кприсуау 
гпвпрпу на уелпуп какп нашин на изразуваое. 

Ресурси Не се ппуребни. 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе ги правау следниуе прелиминарни вежби вп парпви: 

- Еден ушеник прави ппза, другипу уреба да ја имиуира. Се менуваау сп улпгиуе. 

- Еден ушеник ја суава ракауа на некплку сануимеури пд негпвипу парунер. Кпга 

упј/уаа ќе ја ппмрдне ракауа, другипу уреба да се извиуппери вп кпја билп 

(неудпбна) ппзиција за расупјаниеуп да е исуп. 

Пвие вежби ги пбушуваау ушенициуе да се забележуваау едни сп други. 

2. Вп пленарнауа сесија, ушенициуе преусуавуваау и дискууираау за сиууации на 

угнеууваое: 

- Двајца или ппвеќе ушеници се дпгпвараау за идеја и ппупа фпрмираау група на 

суаууи кпи преусуавуваау сиууација на угнеууваое (пример: деуе кпе клеши му ги 

шисуи шевлиуе на бпгау шпвек). 

- Акп некпј шлен пд публикауа смисли нашин на рещаваое на сиууацијауа за да има 

еднаквпсу, упј/уаа ги месуи акуериуе сппред негпвипу/нејзинипу нпв мпдел. 

Идеалнп е вежбауа да се прави вп уищина, за ушенициуе да правау мимики и да гп 

развиваау уелеснипу гпвпр. 

3. Ппнауаму мпже да ушесувуваау ппвеќе акуери вп сценауа. 

4. Насуавникпу ги резервира ппследниуе 10-15 минууи пд шаспу за пленарна дискусија. 

Фшенициуе даваау ппврауна инфпрмација, а мпжау да ппсуавау пращаоа кпи ќе 

спздадау ппнауампщни исуражуваоа. 

Варијација 

1. Исуауа прпцедура се кприсуи да се прикажау шпвекпвиуе и деускиуе права и примери за 

упа какп се прекрщуваау. 

2. Вежбауа мпже да се прпдплжи вп сиууации на кпнфлику и висуински сиууации кпи 

будау силни шувсува. 
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Вежба 8.6. – Казнуваое наспрпти ппзитивнп решаваое на кпнфликти 

Образпвни цели Фшенициуе се мпуивирани да ја прифауау идејауа за закпнпу и правилауа 
вп една група. 
Фшенициуе мпжау да ги прифауау разликиуе и да ушесувуваау вп прпцеси 
на пдлушуваое. 
Уие гп развиваау нивнипу креауивен ппуенцијал за рещаваое кпнфликуи. 

Ресурси Мауеријал за ушеници: „Списпк на казнуваоа“ 

 

Прпцедура 

1. Фшенициуе кажуваау фпрми на казнуваое. Вп пвпј впвед на шаспу уие се експеруи, 

бидејќи уие мпжау да набљудуваау и да се кприсуау сп искусувпуп. Уие мпже веќе да 

ппшнау сп кпменуари. 

Насуавникпу гп дели мауеријалпу „Списпк сп казнуваоа“ на ушенициуе, а уие уивкп 

шиуаау. 

2. Фшенициуе дискууираау вп мали групи (3-4 уш.) за упа кпи казни имаау смисла а кпи не. 

3. Групиуе ги сппделуваау резулуауиуе сп другиуе групи (уука е кприснп аранжираоеуп 

какп слпжувалка; види вежба 5.3). 

4. Фшенициуе се враќаау вп нивниуе групи и дискууираау кпја казна уреба да се кприсуи вп 

следниуе сиууации (и дали впппщуп): 

- ушеник дпада на ушилищуедпцна 

- ушеник не ја напищал дпмащнауа задаша 

- ушеник преши вп рабпуауа на шаспу 

- ушеник навредува спушеник ппради негпвпуп ппуеклп или религија 

- ушеник малуреуира ушенишка 

- Фшеник е насилен на шаспу/на пдмприуе. 

5. Пленарна сесија: ушенициуе ги преусуавуваау резулуауиуе. 

Ппследпвауелнауа дискусија мпже да гп пбрабпуува следнпуп пращаое: Дали има 

алуернауиви за даваоеуп на казна (пр. медијација меду злпсупрникпу и жрувауа)? 

Прпдплжение 

Фшенициуе глумау сцена сп ппзиуивнп, креауивнп рещаваое на кпнфликуи. 

Материјали 

(видеуе ја следнауа сурана) 
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Материјал за ученици 

Списпк сп казнуваоа 

1. Пищуваое ппема 

2. Раскажуваое бајки на мали деца 

3. Кажуваое щеги и квизпви на шаспу 

4. Десеу склекпви за пцпвки 

5. Супеое на шаспу уплку минууи кплку щуп суе дпцнеле 

6. Супеое дпдека пищувауе 

7. Ппдгпувуваое на шас за ушенициуе 

8. Еден шас рабпуа вп градинауа 

9. Чисуеое на рекреауивнипу прпсупр 

10. Чисуеое на ушилницауа 

11. Бркаое пд шаспу9 

12. Уршаое пкплу ушилищуеуп десеу пауи 

13. Казна за време на пдмпрпу 

14. Дпдауна рабпуа за еден пд ващиуе ппслаби предмеуи 

15. Плаќаое на казна кпја ќе ги ппкрие главниуе урпщпци 

16. Пищуваое на извинуваое 

17. Ппнауампщни предлпзи... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
9
 Наппмена: Книгауа е пищувана 2008-ма гпдина вп Швајцарија. Вп Р. Македпнија бркаоеуп пд шас е 

забранеуп сп закпн. 
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Вежба 8.7. – Малцинства 

Образпвни цели Фшенициуе разбираау дека шувсувпуп на исклушуваое мпже да е резулуау 
на упа какп ве гледаау другиуе шленпви на ппщуесувпуп, а ппважнп – какп 
ве гледаау шленпвиуе на ващауа група. 

Ресурси Ппзиуивни и негауивни каруишки за секпја група. 
Два гплеми лисупви харуија за секпја група, еден сп збпрпу „ЧФВСУВА“ а 
другипу сп збпрпу „ДЕЛФВАОА“. 
Маркери. 

 

Прпцедура 

На ппшеупкпу пд играуа, биунп е ушенициуе да не знаау щуп преусуавуваау, вп спрпуивнп уие 

веднащ ќе искприсуау пднапред спздадени идеи кпи ќе гп нарущау уекпу на играуа. 

Играуа е пример на внимауелнп и кпмплекснп правеое рамка пд насуавникпу. Вп самауа 

сурпга рамка, ушенициуе имаау гплема слпбпда да ги развиваау и изразау свпиуе идеи и 

искусува. 

1. Фшенициуе правау групи пд 4-6 ушеника. 

2. Секпја група дпбива кпмплеу на ппзиуивни каруишки, маркери и двауа лисуа харуија. 

Насуавникпу им вели да назнашау пищуваш кпј ќе ги запище кпменуариуе и реакцииуе 

на групауа на харуија. Исуп уака мпже и сиуе шленпви да ги запищуваау свпиуе реакции. 

3. Насуавникпу им вели на ушенициуе дека нема да се преусуавуваау самиуе себеси вп 

вежбауа, ууку ќе бидау шленпви на малцинска група. Вп мпменупу, уие уреба да да се 

инуересираау кпи се, нп исуп уака да смеуаау дека ппракиуе на каруишкиуе ги 

ппищуваау нив и нивнауа сиууација. 

4. Еден пп еден, ушенициуе шиуаау една пд каруишкиуе на другиуе вп групауа. Кпга ќе ги 

прпшиуаау сиуе щесу каруишки, уие ги пищуваау пдгпвприуе за пращаоеуп, „Какп се 

шувсувувауе какп шлен на пваа група? на лисупу за „ЧФВСУВА“. 

5. Насуавникпу ги дели щесуе негауивни каруишки на секпја група, и гп ппвупруваау 

шекпрпу 4. 

6. Насуавникпу им вели на ушенициуе да гп пдгпвпрау следнпуп пращаое, “Шуп би 

правеле вие акп бевуе вп слишна сиууација?“ . Пдгпвприуе уреба да се пищуваау на 

лисупу за „ДЕЛФВАОА“. Фшенициуе уреба да запамеуау дека сè ущуе се исуауа група кпја 

ги изрази шувсувауа на првипу лису. Мпжеби нещуп щуп гп запищаа на упј лису ќе им 

ппмпгне да пдлушау какп да реагираау. 

7. Пленарна сесија: 

- Секпја група ги преусуавува шувсувауа кпи ги запищаа на првипу лису на псуаупкпу 

пд класпу. 

- Кпга сиуе групи ќе гп заврщау првипу дел, насуавникпу им вели да ги преусуавау 

предлпзиуе пд лисупу на „ДЕЛФВАОА“. Класпу уреба да ги спгледа кпнсурукуивниуе 

делуваоа, насилниуе дејсувуваоа и разликиуе меду и вп самиуе групи. 

8. Насуавникпу ги пращува ушенициуе какп рабпуеле вп групауа и дали имале некпи 

прпблеми (спрабпука, лидерсувп, иун.) и щуп мислау дека наушиле пд вежбауа: за 
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самиуе нив, нивниуе реакции и групауа. Дали мпжау да псуварау врска меду 

малцинскауа група кпја ја преусуавуваа и други групи кпи мпжеби ги знаау? 

9. Кпнешнп, насуавникпу им кажува на ушенициуе дека групауа кпја ја преусуавуваа се 

Рпмиуе. 

Прпдплжение 

Фшенициуе ги сппредуваау нивниуе идеи сп Кпнвенцијауа за елиминација на сиуе фпрми на 

расна дискриминација.10 Фшенициуе исуп уака мпжау да исуражау дали ппищанауа сиууација 

кпресппндира сп уаа вп нивнауа држава, кпи мерки ги презема власуа и кпи пд меркиуе кпи 

уие ги предлпжиле ги спдржи кпнвенцијауа. 

Материјали 

Кпмплет на ппзитивни и негативни картички 

Нащиуе куќи не се какп на другиуе луде. Уие се 
ппсебни и ние мнпгу ги сакаме. Ние сакаме да 
ја негуваме нащауа урадиција. 

Уелевизијауа и пешаупу не ја кажуваау 
висуинауа за нас. Уие велау дека сме прпблем. 
Уие не ни даваау да ја кажеме нащауа 
приказна. 

Ние имаме мнпгу вещуини. Правиме секакви 
врсуи на рашна рабпуа и занаеуи. Нащауа 
рабпуа е гплем придпнес за земјауа вп кпја 
живееме. 

Некпи луде лпщп не уреуираау и ни даваау 
ппгрдни имиоа. Некпгащ не нападаау без 
пришина. Илјадници нащи луде беа убиени вп 
сурансувп, вп скпрп време. 

Вп минаупуп, нащиуе луде правеле мнпгу 
храбри дела. Сакаме да ја памеуиме нащауа 
исуприја. 

Немаме впдпвпд, нащеуп дубре реукп се 
спбира. 

Ние сме мнпгу независни. Сакаме да се 
грижиме самиуе за себе. Не дплжиме нищуп  
никпму. 

Некпи дпкупри не сакаау да не прегледаау 
кпга сме бплни. Уещкп ни е да имаме 
здравсувенп псигуруваое. 

Ние сакаме да се спбираме и да раскажуваме 
приказни и пееме песни. Смеуаме дека мнпгу 
е важнп да се ужива вп живпупу. 

Лудеуп не не сакаау вп нивнпуп спседсувп. 
Некпи луде не ни даваау рабпуа ппради упа 
щуп сме. 

Ние сакаме да живееме близу дп семејсувпуп 
и пријауелиуе. Ние дпбрп се грижиме за 
ппсуариуе вп нащауа заедница. Ги пбпжуваме 
нащиуе деца. 

Некпгащ имаме прпблеми сп пплицијауа и 
ппщуинскиуе власуи ппради месупуп на кпе 
слушајнп сме. 

 

 

 

 

 

 

                                                             
10

 Кпнвенција за елиминација на сиуе фпрми на расна дискриминација, усвпена пд Генералнпуп 
спбрание на Пбединеуиуе нации на 20уи нпември 1963-уа. Уексупу е дпсуапен на инуернеу. 
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Вежба 8.8. – Претстави за впјната и мирпт 

Образпвни цели Фшенициуе мпжау да ги пдредау аспекуиуе на впјнауа и мирпу. 
Фшенициуе развиваау вещуини на шиуаое на сликиуе. 
Фшенициуе мпжау да ги изразау лишниуе идеи и шувсува за впјнауа и мирпу. 

Ресурси Купше пд слики (фпупграфии, цруани, реклами, иун.) 

 

Прпцедура 

1. Се ппкажуваау фпупграфии на ушенициуе. Ппжелнп е сликиуе да се закашау на тидпвиуе 

вп ушилницауа или вп хпдникпу. Фшенициуе уреба да ги гледаау сликиуе какп на 

излпжба. 

2. Фшенициуе ја имаау мпжнпсуа сппнуанп да реагираау. Кпи слики преусуавуваау мир или 

впјна? Насуавникпу не ги присилува да кпменуираау. На крајпу пд пвпј впведен шекпр, 

упј/уаа ппспшува дали ушенициуе се спгласни вп нивниуе кпменуари. Не се дискууира за 

разликиуе вп перцепцииуе. 

3. Фшенициуе пдбираау фпупграфија кпја ппсебнп им е драга. Акп сакаау, уие мпжау 

пдблиску да ја ппгледнау. Вп уищина, уие писменп ги пдгпвараау следниуе пращаоа: 

- Шуп гледауе (ппис)? 

- Кпи се ващиуе мисли (размислуваое и фануазија)? 

- Кпи се ващиуе шувсува (емпции)? 

4. Вп групи пд шеуири ушеници, уие избираау слики и правау парпви на кпнурасу. Мпже да 

се вклушау некпи пд сликиуе кпи ги прпушуваа вп шекпрпу 3, нп мпже да се кприсуау и 

други слики. 

5. Фшенициуе ги преусуавуваау нивниуе избпри вп пленарнауа рунда и ги пбјаснуваау 

избприуе. Акп снемува време, секпја група уреба да преусуави најмалку два кпнурасуни 

парпви. 

6. Размислуваое. Фшенициуе ги изразуваау нивниуе мисли и шувсува. Уие мпжау да 

ппсуавуваау пращаоа за сиууацииуе на фпупграфииуе, а пвие пращаоа мпжау да впдау 

кпн ппнауампщнп исуражуваое. 

Прпдплжение 

Исуауа уемауика мпже да се рабпуи на шаспвиуе пп лиуерауура и сликаое. 

Класпу прганизира излпжба на уемиуе. 
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Илустрации 

 

Впвед 

Швајцарскипу умеуник Пеуи Вискеман ги спздаде илусурацииуе за пваа книга. Уие ги 

изразуваау клушниуе уемауики на вежбиуе на умеунишки нашин, а сп упа пувпраау нпви 

присуапи сп кпи ушенициуе ќе ги разберау демпкраускпуп градансувп и шпвекпвиуе права. 

Следниуе сурани ги спдржау репрпдукцииуе на сликиуе вп целпсна гплемина, за кппираое и 

презенуација на шаспу. 
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Правеое на атмпсфера на часпт 

 

 

 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 1 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Ппјаснуваое на вреднпстите 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 2 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Заппзнаваое на чпвекпвите права 

 

 

Илусурација пд Глава 3 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Ппглед кпн другите 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 4 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Функципнираое на правдата 

 

 

 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 5 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Разбираое на пплитичката филпзпфија 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 6 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Фчествп вп пплитиката 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 7 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Справуваое сп кпнфликт 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Илусурација пд Глава 8 

Пбразпвание за демпкрауија и шпвекпви права – Книга VI 

Предаваое демпкрауија 

Кплекција на мпдели за пбразпваниетп за демпкратскп граданствп и пбразпваниетп за 

чпвекпви права 
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Овпј прирачник за наставници спдржи кплекција на вежби и мпдели за Образпваниетп за 

демпкратскп граданствп (ОДГ) и Образпваниетп за чпвекпви права (ОЧП), за вп училиштата 
какп и за вп нефпрмалните фпрми на пбразпвание. Овие мпдели на предаваое ја спздаваат 
рамката кпја ќе ги мптивира учениците да станат активни сп даваое примери и начини за 
разбираое на ппштите принципи на демпкратијата и чпвекпвите права. Мнпгу вежби се 
прилагпдливи за различни старпсни групи, бидејќи нивптп на размислуваое варира. 

Ширпкипт избпр на пристапи гп прикажува фактпт дека вп пваа книга учествуваа автпри пд 
сите делпви на Еврппа. Уие се инспирираа пд различни извпри и традиции на предаваое и 
учеое и избраа мпдели кпи ги знаат пд практичнптп искуствп и тестираоетп на час. Сепак, 
ппстпи заедничкп убедуваое вп ОДГ/ОЧП кпе е присутнп вп секпј дел на пваа книга: Вп 
ОДГ/ОЧП, метпдпт ја пренесува ппраката. Овпј прирачник на кприсниците им нуди мпжнпст 
да пдберат и испрпбаат различни традиции и пристапи за Образпваниетп за демпкратскп 
граданствп и Образпваниетп за чпвекпви права. 

 

Ова е Книга VIпд серија на шест: 

ОДГ/ОЧП Книга I: Образпвание за демпкратијата: Оснпвни материјали за наставници пп 
пбразпвание за демпкратскп граданствп и чпвекпви права. 

ОДГ/ОЧП Книга II: Растеое вп демпкратија: Планпви за часпви пп ОДГ/ОЧП за пснпвнп 
пбразпвание 

ОДГ/ОЧП КнигаIII:  Живееое вп демпкратија: Планпви за часпви пп ОДГ/ОЧП за ппвиспките 
пдделенија вп пснпвнптп пбразпвание 

ОДГ/ОЧП КнигаIV:  Учествп вп демпкратијата: Планпви за часпви пп ОДГ/ОЧП за ппвиспките 
гпдини вп среднптп пбразпвание 

ОДГ/ОЧП КнигаV:  Патуваое низ детските права: Девет кратки прпекти за пснпвнп 
пбразпвание 

ОДГ/ОЧП КнигаVI: Предаваое демпкратија: Кплекција на мпдели вп пбразпваниетп за 
демпкратскп граданствп и чпвекпви права 
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Вп издание на Спветпт на Еврппа 
 
 
 

  
Спветпт на Еврппа има 47 држави-членки, ппкривајќи гп буквалнп целипт еврппски кпнтинент. Тпј се стреми да ги развие 
ппштите демпкратски и правни принципи кпи се базирани на Еврппската кпнвенција за чпвекпви права и други референтни 
текстпви за заштита на индивидуите. Уште пд пснпваоетп вп 1949-тата, вп перипдпт пп Втпрата светска впјна, 
Спветпт на Еврппа гп симбплизира ппмируваоетп. 
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